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Megkísérlik a németek 
tengerbe szorítani a Nettunonál 

partratett angolszász erőket
Moszkva nem tájékoztatja az USA-t újabb szándékairól — A Tito 
Mihailovícs viszály elmérgesedése folytán Péter király környeze­

ténél sajtó cenzúrát vezettek be az angolok
Mintegy kétmillió tonna hajóteret vontak össze a szövetségesek 

a japán fősziget eiieni támadásra
Lisszabonból jelentik: (MTI) A brit hírszolgálat közli egy mngasran• 

fű személyiség nyilatkozatát az olaszországi hadi helyzetről. 4 nyilatkozó 
megállapítja, hogy a neltunói partraszállás térségében kialakult helyzet 
csalódást okoz a szövetségeseknek. Anémelek jelentős erőkkel rendelkez­
nek éltben a térségben és lehetséges.hogy a megszilárduló német ellenál­
lás meghiúsítja az appiai út átvágására irányaiét eredeti terveket. Pillanat­
nyilag a kezdeményezés a németek oldalára csúszott át és az események 
nem hoztak- olyan sikert, mint reméltük. Csak annyit mondhatok — foly­
tatta a nyilatkozat — hogy a mi oldalunkon némi kiábrándulás tapasz­
talható.

Jelek szerint Hesselrmg nagy 
támadásra készül

A Pest írja: Zürichi jelentés szerint Kesselring csapatainak támadása 
egyre közeledik Anziohoz a szövetségesek egyik főhelyéhez. Alexander 
tábornok nehézütegeket helyezett el az Anzio körüli dombokon, a kikö­
tőt pedig erődítménnyé építette ki és csapatokat vont össze Nettunónál 
Egyre több jel mutat arra. hogy a németek- megkísérlik a Nettunónál part­
ratett szövetséges haderő beleszarítását a tengerbe.

Ämerika újabb szovjet meglepetésre
számit

Stockholmból jelentik: (MTI) Amerikában újabb meglepetésre számí­
tanak a szovjet részéről. A közvélemény nyugtalansága a hivatalos körök­
re is átterjedt, ami kitűnik abból, hogy a felsőház külügyi bizottsága nyi­
latkozatot leért Hull külügyminisztertől a szovjet politikájáról.

Politikai körök írja a Svenska Dngblnded — azt hiszik-. !it>g\ Hull 
errevonatkozóau nem sokat mondhat, mert Moszkva minden látszat sze­
rint nem tájékoztatja Washingtont hogy mi a szándéka.

Febrnár 25-én lejár az angol­
lengyel szerződés

Stockholmból jelentik: (MTI) V 
lengyel-angol szerződés február hó 
25-én lejárt, azonban ha a felek egyi­
ke sem mondja fel. akkor érvénye
további félévre. \ február 2ő-iki na­
pot Anglia valószínűen felhasználja 
arra, hogy közelebbről megjelölje a 
Lengyelországnak nyújtott biztosité-

Megindialt cs nagy

Tokióból jelentik-: (MTI) V Német 
TI jelenti: A Doniéi Iroda jelenti 
Dunnából, hogy annak a napnak a7. 
alkalmából. amelyen a Delhi elleni 
előnyomulás megkezdődött. Bőse. i 
Szabad India ideiglenes kormáin ál­
nak feje, kiáltványt adott ki. Szilárd 
meggyőződésünk mondol la
4mgy úgy fogunk cselekedni, »bu­

kókat. A lengyelek mindig azon az 
állásponton voltak, hogy Nagybritan- 
nia ezzel a szerződéssel kezességet 
vállalt Lengyelország épségéért, ezzel 
szemben az angolok úgy értelmezik 
a szerződést, lmgv e.«ak Lengve! or- 
szág függetlenségét, nem pedig a h i- 
l.nrú előtti területét biztosították.

támadás a japán 
ellen

gyan elhatároztuk. \z első alkalom­
mal beváltjuk a haza felszabadítása 
érdekében adott ünnepélyes szavun­
kat. Töretlen bizalommal viseltetünk 
ezüv elségeseink ifránl. ugyanakkor 
határt dán bizalommal \ árjuk végső, 
győzelmünket Harcolunk és minden , 
nehézséget leküzdülik mindaddig, j 
miiig a Szabad India zászlóját ki neui ]

tűzzük Delhiben az alkirály hivatalá­
nak tetejére.

Zürichből jelentik (Búd. Tud.): Wa­
shingtoni jelentés szerint a csendes­
tengeri háborít itj szakaszaim érkezett. 
Az amerikaiak fölényben levő erőikkel 
először szállónak meg olyan területet, 
amely a Pearl Harbour ellen intézett 
támadás előtt japán birtok volt. A 
Marshall szigeteken rendkívül heves 
bombázások után megszállták Quajalein 
ás Roy repülőtereket. Több más szigeten 
is kiszálltai: az amerikaink.

Washingtonban megállapítják, hagy

ez a támadás a japán főszigetei ellen 
igen nagyméretű vállalkozás. Marshal! 
tábornok vezérlőéi főnök így nyilatko­
zott: A szövetségesek nagy támadása 
megindult. Mintegy kétmillió tonna há­
lóteret magában fogltdó haderőt von­
tak össze az Egyesült Államok a Csen­
des tenger legfontosabb kikötőiben, 
anélkül, hogy az ellenség észrevette vol­
na. A nehéz hadihajók és repülőgépei:, 
amelyek részben repülő géphordozó lírái 
szálltak fel, két napig annyira meg­
dolgozták a japán állásokat, hogy a 
partraszállás liléin már csal: könnyű 
fegyverrel álltak ellent az amerikaik­
nak. A legközelebbi amerikai hadműve­
letek valószínűen a Karolina szigeteken 
lesznek. Lehetséges, hogy n japán hajó­
had. melyet ezen a vidéken vontak ősz- 
sze, megütközik az amerikaiakkal.

Uj bolgár követ 
Budapesten

Szófiáiból jelentik (MTI.) A NTI. je- 
lenti: Naumov követet budapesti követ­
té nevezték ki. Toscv eddigi budapesti 
követet a külügyminisztériumba rendel­
ték be.

Hősi elszántsággal viseli a finn 
főváros lakossága a bombázásokat

Stockholmból jelentik- (Bud. Tad.): A 
szovjet rádió észt nyelven jelentette, 
hogy Tallint szovjet repülőgépek bom­
bázták.

Helsinkiből jelentik (MTI.) A NTI. 
jelenti: A finn lapok keddi számaiból 
jut kifejezésre az a hősi elszántság, 
amellyel a finn főváros lakossága vá­
laszol a február 7-rc virradó éjszaka a 
főváros ellen intézett légitámadásra, 
amely ugyan nem csekély anyagi kárt 
okozott - állapítja meg a sajtó, — ami 
által sok embernek kimondhatatlan fáj­
dalmat okozott. Az ilyen megfélemlítő 
eszközökkel azonban nem gyakorolhat­
nak döntő hatást a nép küzdő erejére 
és elszántságára.

Stockholmból jelentik-: (MTI) A

Svéd Távirati Iroda helsinki tudósí­
tója szerint hétfőn Helsinkiben há­
rom rövid ideig tartó légiriadó volt. 
Az első délben, a második délután 1 
órakor, a harmadik este 7 órakor 
volt. A riadót azért rendelték eb 
mert a város fölült orosz felderitőgé- 
pek repültek el.

Stockholmból jelentik (MTIA A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Mint a szov­
jetorosz hírszolgálat közli. Fehérorosz- 
ország legfelsőbb szovjet tanácsa feb­
ruár 1-i hatállyal Hon omarrnkot. a fe­
hérorosz szovjet köztársaság népbizto­
sok tanácsának elnökévé nevezte ki. A 
külügyi népbiztost eddig még nem ne­
vezték ki.

Äs észt nép sorsdöntő óráiról^ 
beszélt Uiuete volt minlsztorelsmb
Révaiból jelentil:: (MII) -\ Német 

II jelenti: A revali rádió bél főn es­
te közvetítette 1 iucte egyetemi tanár 
nyilatkozatát a bolsevista veszélyről 
Lluete volt az utolsó észt miniszter­
elnök a bolsevista uralom előtt. A 
volt miniszterelnök hangoztatta, hogy 
a mostani bábomnak döntő jelentő­
sége van az észt népre, mert ebben 
a háborúban dől el az eszi nép jö­
vője. Ha a bolsevisták győznének, 
akkor Ksztországot elpusztítanák e- 
iiépét megsemmisítenek. vagy pedig 
ismeretlen vidékre szállít.mik el. — 
Soha mé : az eszi nép nem voll ilyen 
komoly helyzetben. \z. e-zl népet 
nusl felhívják arra. hogy vegyen 
részt sorsának eldöntésében. A legki­

sebb népnek is joga van a védekezés­
hez. A volt miniszterelnök azután 
rámutatott a mozgósítás nagy jelen­
tőségére a mostani nagy helyzetben.

Istanbulból jelentik: (MTI) Kairó­
in)! jelentik: Az angolok erős sajtó 
ellenőrzéssel vették körül Péter jugo­
szláv királv és környezete tevékeny­
ségét. Csak az angol sajtóellenőrzés 
engedélyével lehet híreiket terjeszte­
ni. Az a hir, hogy megakadályozzák 
olyan hírek továbbítását. amelyek 
esel leg zavarhatják az angol-szovjet 
v i-zonyl. különösen pedig a Tito- 
Mihailov iee viszállyal kapcsolatban. 
V kairói délszláv menekültek tevé­
kenységét e pillanatban meglehetős 
titokzatosság veszi körül.
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Schelfisr János ír. megyéspsgsk 
nagyszabású beszédes momüoii 

a Katolikus ükéi szatmári alakuló
ünnepségén

Beszámoltunk » Katolikus Akció «zal- 
snári megalakulásának ünnepségeiről- 
iVk* ünnepség pénteken kezdődött. A so­
rozatos ünnepségeken ismételten fel­
szólalt Srhrfflrr János dr. megyéspüs- 
<pök, Mihalovics Zsigmnnd és Nyisztar 
LZoltan. Rárz Pál ungvári tanfelügyelő 
lét A'figy Mikló« író.

A vasárnapi ünnepség során délelőtt 
i10 órakor dr. Schcffler János tnegyés- 
ipüepök fényes papi segédlettel ünnepi

Erentmisét mutatott be a ezékesegyház- 
ian. A szentmisén a helybeli római ka­

tolikus egyesületek vezetőin és tagjain 
kivül resztvettek a Katolikus Akció he­
lyi és az egyházmegyéből összesereglett 
iverető tagjai, valamint a hívők közül 
.nagyon sokan. Szentmise alatt dr. Mi- 
pialovics Zsigmond pápa! prelátus, a 
iKatolikus Akció országos ügyvezető 
(igazgatója mondott szentbeszédet, az ir­
galmas nővérek leányközépiskoláinak 

möi kara pedig énekszámokat adott elő.

Az ALAKULÓ KÖZGYŰLÉS 
Istentisztelet ntán a közönség átvo- 

fflnlt a Cecil nagytermébe, ahol dr. 
Scheffler János megyéspüspök elnökle­
tével alakuló közgyűlés volt. Elsőnek 
iPakocs Károly püspöki helynök. az egy­
házmegyéi Katolikus Akció igazgatója 
(Emelkedett szólásra és arról beszelt, 
hogy időszerű-e most az Akció meg­
szervezése. Időszerű azért, mert egy­
másra torlódtak a szellemi és lelki kér­
dések és ezeket más. mint a Katolikus 
Akció, meg nem oldhatja. Szüksége van 
rá a magyarságnak is. amely a katoli­
cizmust első királyától kapta és évezre

ilen al mint legféltettebb hagyatékot 
adta tovább A magyarság a történelem 
során kálváriákat járt, meri ha voltak 
is fényes állomásai, azokat mindig Mo­
hács. Mohi Nngymajtény, Világos és 
Trianon követte. Ezeket mind átóilr. 
mert hivatása van. He ezt a hiva!á»t 
esak mély vallásossággal lehel betölteni 
s a Katolikus Akció ezt célozza. A szat­
mári egyházmegye területén minden 
olyan kérdés megtalálható, amely az or­
szág testét marcangolja. Ezeknek a kér­
déseknek a megoldásához nemcsak veze­
tők. hadvezérek kellenek, hanem had 
sereg is. A Katolikus Akció megindítá­
sával ennek a hadseregnek a megszer­
vezése fejeződött be.

Ortutay Gyula m. kir. kormányföta- 
nácsos. a Szent Gergely rend lovagja a 
hívek nevében köszönetét mondott az 
előadóknak, akik a mai utazással járó 
nehézségeket is vállalva, eljöttek és két 
napon keresztül az öntudatos katoliciz­
mus termékeny magvait hintették széj­
jel. Foglalkozott helyi kérdésekkel és 
kárhoztatta azt a túlzott szerénységet, 
amit a katolikusok hitbeli hovatarto- 
zandóságuk megvallásánál mutatnak. Ez­
után a megyéspüspök felé fordulva kö­
zölte a hívek azon megmásíthatatlan 
és visszavonhatatlan elhatározását hogy 
felajánlják közreműködésüket a pap­
ságnak, a Katolikus Akció keretei kö­
zött.

A záróbeszédet dr. Seheffler Jánoi 
megyéspüspök mondotta és az egyház 
megyei Katolikus Akciót északkeleti di 
víziónak nevezte. A kibomtott zászlón

Ért&sitem a város közönségét, hogy a 
tűzifa folytatólagos szétosztását a kö­
vetkezőkben szabályozom, Minden fe­
hér és rózsaszínű tűzifa ellenőrzőlappal 
rendelkező lakos az alant felsorolt, ke­
reskedőknél és időben 100 kg. tűzifát, 
vehet át, míg bármely szénkereskedő­
nél 50 kg. szenet szerezhet be. Felhívom 
a kereskedőket, hogy a jelen hirdet­
ményben feltüntetett utcák lakói ré­
szére a 100 kg. tűzifa kiszolgáltatása 
alkalmával a kiszolgáltatást a. tűzifa- 
ellenőrzőlap január havi rovatába je­
gyezzék be.

Egyben felhívom a kereskedőket, 
hogy a betelt falapokat a Közélelme­
zési Hivatalhoz 24 órán belül minden 
egyes alkalommal adják be:

Február hó 10-én, csütörtökön:
Vitéz Tarr fatelepén: Pece-u. 17-től 

-'égig,
Barabás fatelepen: Vasgyár udvar. 

Ambrus Zoltán, Keszthelyt Zoliin, 
Czenczi kertész, Tulipán, Nefelvji«. 
Tlimffy, Almos vezér, Előd vezér és 
■Ipolyi Arnold utcák.

Vlád fatelepen Bém-u. 25: Katóba 
«József. Alkotmány, Pékár Gyula, Tak­
sony fejdelem, Eskü és Koszt" ányi 
utcák.

Pallós fatelepen: Vadaoz. Tá kátty! 
emlék. Izabella utcák.

Dr Gróez fatelepén: I manovu. Vas 
kóh és Lippa utcák.

Csonka fatelepen: Bnrkovite t- .-uu 
Világos, Sellő és K,,:’■ ov ",

Hangya fnVi; i. . :. ,„«

Zászlós, Mohács és Bojtor utcák 
Oláh fatelepen: Kút, Margit uíc.álí. 
Csikós fatelepén: Szálka, Tolsztoj 

Leó, Tinódi Lantos Sebestyén, Náclasdy 
Ferenc, Görgey Artúr, dr Höványj Gé­
za, Zala vezér, Szent Margit-tér.

Heiler fatelepén: Aleóköröeoldal, Csil­
laghegyi, Tárnok, Nemes,. Csopaki. Se­
regély, Csendőr, Egressy, Muskátli, Ba- 
kócz, Apolló és Szilva u cák.

Február hó 11.én, pénteken: Barabás 
fatelepen: Kund vezér. Ond vezér Tass 
vezér, Csányi, Töhötöm, Isaszeg. Huba 
vezér. Roham és Virág Benedek utcák.

Pallós fa elepén: Vitéz Zágoni De­
zső, Nyár és gróf Klebelsberg utcán 

Csikós fatelepén: Mánvoki Adam. 
X écsey Karoly, gróf Batthányi, Szond'y, 
Lázár Vilmos, Lahner György, \uiicl) 
Lajos utcák.

Kovács fatelepen: Csaba utca 
Február 12-én, szombaton: Pallós fa. 

telepen: Gaál Mizes, Miklós utcák.
Február hó 14-én hétfőn: Pallós fate­

lepen: Ecset!i, Krizsa János utcák.
Február hó 16-én. kedden: Pá los fa 

telepen: Sipos Orbán. Csatlós utcák 
Február hó 16-án szerdán: Palin,, fa.

1 n: Bajn >k. \ ajdahunyad utcák, 
Február hó 17-én, csütörtökön; pp. 

!,v fatelepet': Pulcsit vérér.
Fdi-uór Hó IS-.n pénteken: 

fa telepen: Konti püspök, F<t-Iómv| m 
rák. I

Februnr hó írén: rvin? fme,.j, „- 
Beér- nyi Dániel ,> Nap utcák.

Inrrlpimt'ity hon meg UinJi'e.f 
*''enf a' 'inti nap; 1 f> 

átvenni köteles.

C i/.»» Gyula, l! tryunvi !1 .1. j it?11 ímenu
MoUi LUcZia, Denevér, un.yrc, í mitva ti napon b

és minden katolikus ember szivébe két 
inaiulitnl szerelne rögzíteni: Krisztus
országát építeni S/rnt István országa- i 
han és Szent István országát építeni 
Krisztus országa által. Apostoli léinkből 
fakadó, tüzes szavakkal fejtegette ennek 
a kél mondatnak a jelentőségét Ismer­
tette azokat a tennivalókat, amelyek az 
öt politikai vármegyéből összetevődő 
és sok idrgenajku lakostól tarkított 
-zalinári rgyliázmegye területén megva­
lósításra várnak. Történelmi emlékeket 
nevezett meg. amelyek arra mutatnak 
hogy hajdan virárró katolikus magyar 
élet volt mindenfelé, de jöttek a meg­
próbáltatások es lelki viharok amelyek 
megtörték itt a katolicizmust és vele 
egyiit a magyarságot is.

Kitért a katolikus öntudat fejleszte­
nek a szükségességére, öntudatnak kell 
tehát áthatnia a Katolikus Akció műi­
den katonáját.

Mo^ik műsora:

APOLLÓ: Rákóczi nótája. 
BELVÁROSI: Lángoló fiatalság. 
CASINO: Csákó é* kalap. 
KORONA: Akkor.

\z, alakuló közgyűlés a pápai es a 
nemzeti Himnusz eléneklésével ért ré

Az Actio Catholrca 
filmkritikája

Kalotaszegi Madonna. Szép rrrjélvi
tájképekkel átszőtt tiszta levegőjű sze­
relmi történet.

Felejts, ha tudsz. Hans Moser utol 
erhetetlen komikumára alapított, nem 
nagyígényü német film, amely néhány 
kényes jelenete ellenére sem kifogásol­
ható. Őszinte humora még az ifjúság 
számára is ajánlhatóvá teszi.

ünnepélyesen megnyitották a 19.
századbeli német képhiáílitást 

Nagyváradon
A Német Lektorátus helyiségében 

ma délben !2 órakor nyílt meg ün­
nepélyes keretek között a képkiállí­
tás, amely 19. századbeli német fes- 
tészeetet a legújabb német reproduk­
ciós technikai eljárás színlenyomatai­
ban mutatja be.

A megnyitóra előkelő közönség 
gyiilt egybe amelyet dr Marianne 
Sievers tanárnő, a Német Lektorátus 
vezetője üdvözölt, köszönetét fejezve 
ki mindazoknak, akik a kiállítás ke­
retéül szolgáló német-magyar kultur- 
hét megrendezését lehetővé tették, il­
letve bban közreműködtek. Bejelen­
tette végül, hogv flJatky Fődre ma 
esőre programbavett előadása jövő 
hétfőre marad.

Dr fíuitky Endre főispán megnyitó 
beszédében köszönetét nyilvánítói a 
azért, hogy a müncheni Nemet Aka­
démia e gyűjtemény bemutatásával 
lehetővé tette a nagyváradi közönség 
számára a 19. századbeli német fes­
tészet remekeinek meglepően szén 
színlenyomalokban való szemlélését. 
Egyszerre nyújt fogalmat a nagyérié - 
kíi gyűjtemény az alkotó művészetről 
és a reproduktiv technika fejlottségé- 
ről. Köszönetét fejezte ki Marianne 
S" ms tanárnőnek, aki a képkiállí­
tás s az ezzel kapcsolatos előadás-so­
rozat előkészítésében és megrendezé­
sében faradhatatlan tevékenységet 
fejtett ki s felkérte Eduárd Lurtz né­
met konzult, tolmácsolja köszönetét 
az illetékes birodalmi tényezőknek e 
jelentős kultrális esemény megrende­
zéséért.

— Felhivom a nagyváradi közön­
séget — folytatta a főispán, fordul­
jon kettőzött érdeklődéssel a kiállí­
tott gyűjtemény felé. Az alkotó mű­
vészet és a sokszorosító technika tö-
k élet ességé 1 eg v a rá n t lehet csodálni
benne.

Beszédét annak az ó hajnak a kife-
jezésével fejezte he. hogy ez a kiálli-
lás és a tárlat megnyitásával kezdő-
dn kulturhét a néinet- magva r kiiltn-
rális közeledés nagy v nlckci f szol-

A főispán után Eduard Lurtz ür­
mei konzul mondóit beszédet. I talt 
arra, hogy a keleti luireléreu vállvet- 
\- küzdenek iir. európai kiillur.il vé­
dő német és magyar husiik. kiomló 
vérükkel pi -ólehe meg azt a kö/.ö--- 
séget. amely a német nép és n mn- 
gvae- íg közöli év = z '/.adok óta fenn­
áll. A 'Miiem'mi folvutnnn mim1; • 
érve művelődési kapcsolat volt a kel I

nemzet között s mindkettő saját népi 
sajátságainak megőrzése mellett, az 
európai kultúra nagy értékeiért küz­
dőit úgy a mnltban. mint a jelenben 
is. A továbbiakban a német-magyar 
knitnregyeziméily jelentőségéről és 
annak eddigi eredményeiről beszélt 
Tuirtz konzul. Ez eredmények közé­
tartozik — mondotta — a most meg­
nyíló képkiállítás és kulturhét is.

Beszéde, végén köszönetét fejezte 
ki a német koznul Illatky Endre fő­
ispánnak és Soós. István polgármes­
ternek és azon reményének adott ki­
fejezést. hogy ez a kiállítás, illetve az 
ezzel kezdődő kulturhét elő fogja 
segíteni a magyar és nemet nép kö- 
zölti kölcsönös megértés jigvét.

Ezzel megnyílt a tárlat s a közön­
ség tfágy érdeklődéssel szemlélte az 
"0 gyönyörű szíulonvomatot magában 
foglaló gyűjteményt, amelynek ismer­
tetésére még visszatérünk.

»<t>ó ♦♦♦♦» * ó « <M

Antal miniszter íc"cn36t6ben 
nyitották meg

a K@mzeÉvétí3lm3 toadésniéf
Pápáról jelentik: (MTI) Az ország­

szerte létesített és sikerrel működő 
nemzetvédelmi akadémiák sorában 
hétfőn este nyílt meg a 25-ik akadé­
mia Pápa városában. Ebből az alka­
lomból inteti István dr nemzetvédel­
mi propagandaminiszter, a pápai ke­
rület képviselője tartott előadást.

Meg kell valósítanunk az egyenlő­
ség nagy gondolatát. A munkásság 
ügyé Inni in nni fesztumok kel. röpcé­
dulákkal izgatással. osztály-harccal
oldható : hanem az összes ma­
gyar t i Imi réteg becsületes ön­
zetlen ö- -zefogásával és az állam ha- 
Lilnnmak rellildatog. nagystílű mun­
kás cs szociális politikájával. Ha­
bar c [lila Inathnn túlnyomórészt a 
In 1 ■> fronton is a termelő polgári 
munkában nyilvánul meg a helytál­
lás es a nemzeti fegyelem, valamint 
a táI » aduImi rend tevékenysége és 
e/.e I a fronton kell erőnket kifejte­
ni. barmikor bekovclkr/.hrtik olyan 
hehzel, lingv puszta létünk védelme 
ben ,i fegyvert í; meg kell ragad­
nunk. I rráskészen kell 6 nemnetnek 
aliauia. In ;-y ha az ország bármely 
határán nie 1 j< lenik a veszedelem, te' 
m* er ' I 1. a re ol h a oink a miigywr 
tiw«,,ii ni!;«ellenség védelmében.
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Nemei nehésűlzérség ir* részivesz a partraszállási mőveteiek ellen 
folyo harcokban As olaszországi harctéren még mindig Cassmo

íSdrul folynak a harcok
Berlin. (MTI.) A kelcli arcvonalon 

a helyzet az előző napokkal szemben 
egy kissé megváltozott, amennyiben 
ismét két súlypont alakult ki, egyik 
Nikopolnál, a másik Kirovograd es 
Belia-Ccrkov térségében. Tá jékozol t 
német katonai körök véleménye sze­
rint az általános hadihelyzet szem­
pontjából fontos tényként kell érté­
kelni azt az elhárító sikert, amelyet 
a német csapatok a második vitebszki 
csatában eddig elértek. A keleti arc- 
vonalnak ez a fontos pillére ma is 
szilárdan áll. Vitehszktő! északra a 
hadihelyzet említésre méltó változást 
nem mulat fel. A front szakaszain 
mind a németek, mind az oroszok 
gyors átcsoportosításokat eszközöl­
nek. A hétfői német hadi jelentésnek 
azt a megállapítását, hogy a Pripjet- 
mocearakban tovább nyomul nyugat 
felé az ellenség, német katonai rész­
ről úgy magyarázták, hogy itt egyes 
beszivárgott lovassági kötelékről van 
csupán szó. Ennek az akciónak jelen­
tőségét tehát nem szabad túlbecsül­
nünk. Az időjárás az arcvonal déli 
részén megnehezíti a hadműveleteket. 
Az eső es iszap járhatatlanná teszi az 
utak jórészét. Az arcvonal középső 
szakaszán erősen fagy.

Az olaszországi harctéren még min­
dig Caseinó körül folynak a harcok. 
Az angolok ebben a térségben nemet 
előrenyomulást jelentettek. Ennek 
azonban csak helyi jelentősége van. 
A nettunói hídfő térségében jelentős 
esemény nem történt. Figyelemre 
méltó, hogy a partraszállái művele­
tek elén folyó harcban most már a 
nehéz nemet tüzérség is részt vesz, bár 
eddig abba csupán a légihaderő avat­
kozott bele.

Mérne hadiieSentés
Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­

szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli: Az ellenség Nikopoljtól délre 
nagy erőkkel folytatta támadásait. 
Csapataink a támadásokat visszaver­
tek, majd ellentámadással vetették 
vissza az ellenség egyes előrenyomott 
harci csoportjait. A Kirovográd és 
Bejila-Cerkov közötti harci szaka­
szon a Szovjet sok támadása helyi be­
törésektől eltekintve, eredménytelen 
maradt. Az ellenség itt nagy és véres 
veszteségeket szenvedett és 21 pán­
célost veszített. Polonnejetől nyugatra 
meghiúsítottuk az ellenséges támadá­
sokat. Egy páncélos hadosztályunk 
felmorzsolt két szAjct zászlóaljat. A 
Pripjet mocsaraktól délre csapataink 
harcban állanak különböző ellenséges 

‘lovassági csoportokkal. Vitebszk inel- 
dett és a Berezinától délre szovjet 
csapatok fölényes erőkkel folytatták 
áttörési kísérleteiket. Hadosztályaink 
'mindkét szakaszon ismet nagv elhá­
rító sikert értek el. Neveljtől északra 
•n harcok még folyamatban vannak, 
szovjet páncélos támogatással tegnap 
ás nagy erővel támadott az Ihnen-tó 
és a I' mu-öhnl közötti részén. Moz­
dulataink sok ellenséges támadás el­
hárítása után eredményesen folyta­
tódnak. Az. arcvonal északi szakaszán

különösen bevált egy hadosztály 7Ve 
tábornok vezetése alatt. A hadosz­
tályban különösen kitüntette in a ti át 
a 3. keletporosz gránátos ezred. Ilil- 
gendorf alezredes vezetése alatt. 
Szovjet repülőgépek az elmúlt éjsza­
ka megtámadták a finn főv 
negyedeit.

Dél Olaszországban a nettunói 
főnél a nap nyugodtan telt e 
zerségiink támadta a nettunói 
tőben folyó hadigyülekezéseket, 
met repülők támadásokat intéztek 
éjszaka az anzioi hajógyiilekezés el­

lak

liíd- 
. Tii- 
kikö- 

Nó-

len. Súlyosan megrongáltak egv ellen­
séges rombolót és két közepes nagy­
ságú szállító hajót. Casslnótól észak­
nyugatra az amerikaiak egész nap 
folytatták tömeges tüzérségi támadá­
saikat. Elkeseredett közelharcban az 
ellenség súlyos veszteségei mellett 
valamennyi támadásukat meghiúsí­
tottuk. A déli szakaszon a nap kölcsö­
nös rohamcsapat tevékenység mellett 
általában nyugodtan telt el.

A megszállott területek fölött teg­
nap 12 ellenséges repülőgépet lőt­
tünk le.

Äz orosz támadás erefe mór nem 
olyan nagy ezen a héten, mint az 

offenzlva megindításakor
Zürichből jelentik: (B. T.) A Neue 

Zürcher Zeitung berlinj levelezője írja, 
hogy az orosz téli offenzlva annyira fo­
kozódott, hogy Berlinben drámai hét­
ről beszélnek Az orosz főparancsnokság 
óriási erővel támadott a német véde­
lem ellen. így több helyen hatalmas 
csaták fejlődtek ki. Német vélemény 
szerint az oroszok helyj sikeriket hadá­
szati foníosságú eredményekkel akar­

ták koronázni. Német katonai körök 
megái alpi tot ták, hogy r.z ellenség kitű­
zött célját nem tudta elérni. Berlinben 
az a benyomás uralkodik, hogy a táma­
dás ereje ezen a héten már nem olyan 
nagy, mint az offen/ v.a megindítása­
kor. Mindazonáltal nem titkolják, "nogv 
az oroszok miként az északi területen, 
területnyereségre tettek .szert

Fiim lelentés Helsinki bombázásáról
Stockholm. (Búd. Tud.) A Helsinki 

ellen intézett első .szovjet bombatá­
madást vasárnapról hétfőre virradó 
éjszaka második támadás követte. A 
kár igen nagy. A helsinki szovjet 
nagykövetség épülete is lángokban 
áll. Megsérült a műszaki főiskola, a 
főpályaudvar, a finn nemzeti bank és 
sok más épület.

Helsinki. (MTI.) A mai finn hadi­
jelentés ezeket mondja: 200-nál több 
ellenséges repülőgép tegnap este és 
éjjel több hullámban heves támadást
intézett Helsinki ellen. A ledobott | jelenteni

gyujtóbombák sok kárt és tüzeket 
okoztak épületekben a főváros kü­
lönböző városrészeiben s a főváros 
közvetlen közelében. Eddigi jelentés 
szerint a fővárosban a halottak száma 
38. a sebesülteké 32. A finn légvéde­
lem arra kényszerítette az ellenséges 
repülőket, hogy’ bombaterhiiket a 
záró tűzön kívül dobják le. A Karialai 
földszoros mellett vívott légi csatában 
tegnap lelőttünk egy szovjet harci 
repülőgépet. Az arcvonalról nincsen

való.

Hétfőn délelőtt ismét légiriadó 
volt Helsinkiben

Stockholm. (MTI.) Hétfőn délelőtt 
Helsinkiben ismét légiriadó volt. A 
finn főváros lakossága a délelőtti 
órákat az óvóhelyeken töltötte. Dél­
után I órakor sikerült helyreállítani 
a távbeszélő forgalmat Stockholm és 
Helsinki között. Értesülés érkezeit 
arról, hogy a magyar követség sze­
mélyzete semmiféle kárt nem szenve­
dett. Helsinkiből jelentik még. hogy 
a csütörtök éjjeli második légitáma­
dás hevesebb volt. mint az első. A 
második támadás valamivel éjfél után 
kezdődött és reggel 3 óráig tartott.

Hivatalos közlés szerint a halottak 
száma 38. a sebesülteké 232. A két 
támadás alatt a városban körülbelül 
10 helyen támadt tfiz.

Az Illőn Tidningen levelezőjének 
jelentése szerint Helsinkiben hétfőn 
az üzleteket es iskolákat — mint ren­
desen kinyitották. A kora reggeli 
órákban egyes vonalakon megindul t 
a közúti vasút forgalma is. A város 
középpontjában nem láthatók bom- 
baseriilések nyomai. \ legsulyosab- 
ban a város modern lakónegyede 
rongálódott meg.

^Älessander tábornok asemafai 
kenteiének voltak hátm^Mekve 

állásokba visszaverni:
Zürich. (Búd. Tud.) Uc \andrr Vj 

homok főhadiszállásaré' közük. |,,,nA 
a brit csapatok Vízióié! északra Dm 
súlyos harcban illának ■ német erők 

éknél. -it ■•'•ültaeI szemben, me 
Anzioba vezető utón ál elörenyu

múlni. \ nemet csapatok Apriliát i- ! 
bekerítenek \le\ander tábornok gé- | 
pesílelt g\ alo'/s -ot és gvorslii/.elő J 
tiizersegel \elett liareli.i és ekkor az j

háti -1, i
tett állásaikba vonultak > issza. Arra I

-/ámítanak, hogy Kesserling csapatai 
■ tjabb nagy támadást hajtanak végre.

Húsz korcr ‘ mozgósítottak 
Litvá '

Stockholmból jelentik: TI. T.) Litvá­
niában hiír<z évfolyam mozgósitását 
rendelték el. Aki nem 'esz eleget, a be. 
vonulási put a Mosnak, hadbíróság ojé 
kerül. A kőműveseket és ácsokat mun­
kaszolgálatra hívtak he.

Február 9 én teszi le az esket 
az olasz köztársasági Nemzeti 

Gárda
HHüllő. IMTI.) A Német TI jelenti: 

Hivatalos közlés szerint a Köztársa­
sági Nemzeti Gárda, amely a korábbi 
fasiszta miiieiából. a karabinieri had­
testből és a tavalyi rend őrhad testből 
alakult, február 9-én. tehát ugvvn- 
azon a napon, mint a véderő, teszi 
le az esküt az olasz szociális köz-tár­
saságra. Február 9-én ünnepük meg 
egyúttal a római köztársaság kikiál­
tásának évfordulóját. A Köztársasági 
Nemzeti Gárda eddig százezer ember­
ből áll, de kiépítése tovább folyik.

Nehézségekbe iitkzzik Tito ala­
kulatainak repülőgépek utján 

való ellátása
Adanából jelentik: (MTI) A Német 

TI jelenti: A Tito-féle bandáknak on- 
got és amerikai repülőgépek utján va­
ló ellátása a beiruti rádió közlése sze­
rint, jelenleg nagy nehézségekbe ütkö­
zik. A mostan; időjárási viszonyok mel­
lett oly nehéz, megtalálni a bandák rej­
tekhelyét, hogy a kiküldött repülőgé­
pek nagyrésze dolga végezetlenül volt 
kénytelen visszatérni. Ez áll úgy az 
Olaszországból, mint. a Levanteból ki­
induló segélymozgalmakra.

Stockholmból jelentik: (MTI) Anka­
rai menekült jugoszláv körök felfogá­
sa ez-erint Mihailovics rövidesen kato­
nák nélküli tábornok lesz — jelenti az 
Afton Tidnimgen Ankarából. Mihailo­
vics katonáinak egy része Ne dicshez, 
másik része Titóhos csatlakozott. Mi 
hailovics, hir szerint 14 nap ófa Kairó­
ban van.

Amerikai kimutatás szerint 
mostani háború halottainak 

száma 6 millió.
Stockholmból jelentik: (MTI) Az 

Aftonbladet newyorki jelentése sze­
rint Amerikában összeállítás jelent 
meg, amely szerint a mostani hábo­
rú halottainak száma 6 millió, az elő­
ző világháború 7.5 millió halottjával 
szemben. Az amerikai katonák közül 
eddig 43 ezer halt meg, 9 ezerrel ke­
vesebb. mint az első világbábornban.

Angol katonákat szólítottak fel 
a szénbányákban való munkára.

London. (Búd. Tud.) A kormány 
felszólította a haderő katonáit, je­
lentkezzenek önként a szénbányákban 
való munkára. Tisztekre és szakem­
berekre a felszólítás nem vonatkozik.
\ Daily Telenmphe a jelentéssel kap­

csolatban megjegyzi. Iiogv a kormány 
felszólításának nagyszámú katona 
lett eleget. A jelentkezőket tartalé­
kosoknak nyilvánítják és a szoksz,er- 
v"Z"tek által megállapított munkabé­
rekben rés- 'sitik őket.

—1 . a ' -.vs.'iiai-
i" c Ke--*'— 1 Wíszpont

r* ‘ f

Tokió. (MTI.) A TI iVGnd-
A japán tengerészeti légi haderő egv- 
"•gcit február 5-én a Bengáliai-öliöl- 
ben meg-1f11.ok eny ellen nes ta- 
ma-zpvntyt « s az. ellenséges áílások-
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ban nagy tüzeket okoztak. Ugyan­
azon a napon japán repülőgépek 
bombákkal árasztottak el egy ellensé­
ges hajókaravánt. Valamennyi japán 
repülőgép visszatért támaszpontjára

Oroszország kísérletet tesz, hogy 
eltávolodjék szövetségeseitől.
Stockholm. (MTI.) A Stcnska Daa 

blarfet tudósítójának jelentése szerint 
amerikai tájékozott körök azon a vé­
leményen vannak, hogy az oroszor­
szági alkotmánymódosítás csak egy 
része Moszkva egy merész tervének, 
amely nemcsak Kelet-Európát, hanem 
más nyugati európai, valamin! nyu­
gat- és keleteuráziai terveket ölel fel 
Oroszország most nyilvánvalóan kí­
sérletet tesz. hogy Angliától és Ame­
rikától eltávolodjék és messzebbme­
nőén akar önmagára támaszkodni. 
Az oroszok meg vannak arról győ­
ződve, hogy végeredményben saját 
erejükre kell tániaszkodniok.

Moszkva mint „jó akaratú riön* 
töMró“ a civakodó tolok között.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Az angol hírszolgálat jelen­
tése szerint az Observer, az angol 
sajtó -által bírált eikkéban a szovjet 
alkntniányreformról ezeket irja: Uk­
rajna mellett szó van a karéliai finn 
köztársaságról, ezenkívül Észtország­
ról. Lettországról, Litvániáról. Fehér- 
Oroszországrój és valószínűleg a 
moldvai köztársaságról. A transz- 
Kaukázusi köztársaságok ezután ke­
rülnek majd sorra és csak a reform 
utolsó szakaszában terjesztik ki majd 
a reformot az ázsiai köztársaságokra. 
Ezután az Observer a következő fi­
gyelemreméltó megállapítást teszi: E 
lépésnél majdnem biztos, hogy a len­
gyel-szovjet viszály újabb szakaszába 
lé.pett. Lkrajna és Feber-Oroszozszág 
lettországi, lengyelországi követelé­
seikben érthetően fejezik ki magu­
kat, min! ahogy ezt eddig Moszkva 
tette. A reform elég teret hagy a 
moszkvai központi kormányzat szá­
mára, hogy mint ,,jóakaraté döntő­
bíró lépjen fel a civakodó ukrajnai 
fehéroroszok és lengyelek között.
hn Gaulle nemzeti bizottságát 
rövidesen elismerik Francikor 
szág ideigeneS kormányának.
Zürich. (Ml I.) Newyorkbó! jelen­

tik: A Aete-1 orh limes értesülése 
szerint a szövetségesek elvileg hozzá­
járultak ahhoz, hogy De. Gaulle nem­
zeti bizottságát rövidesen elismerik 
„Franciaország ideiglenes kormányá­
nak“.

Erzsébet trónörökösné' is meg­
kapja a „walesi herceg“ címet.

1 .endon.. (Rúd. Tud.) f.fovd George 
állott aainak a mozgalomnak az élére1, 
amely Erzsébet hercegnőt április 
21-én, nagykorúságának kihirdetése 
napján, walesi hercegnőnek kívánja 
kinevezni. Mint ismeretes a walesi 
hercegi rímet csupán férfiak viselték 
eddig.

Több mint fit) millió márka gyűlt
ÖRST!!* 37! lláKftriie rnríií4éigyűjtőössze az ötödik háborús 

napon
Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti. Az 1ÍH.3—fi. óvj háborús téli 
cevety ötödik vasárnapi eyiiji'. -u k 
er- -b..énve január 9-én mceha- ’ r 
bssz.e« eddigi vasárnapi gyű; i > 
gyújtás eredménye több néni (;:■ / n.
!Ló márka volt. \ múlt óv , -
vasárnapján l.V.t millió márka \ - H

Fe'üivszscióliók 
az egészségié en küftelki 

házakat Nagyváradon
Fontos kérdéseket tárgyalt az Erdélyi Párt

(Nagyvárad.) Az Erdélyi Párt bel­
városi körzete hétfőn este Cálffy 
Sándor körzeti elnök elnöklése mel­
lett választmányi értekezletet tartott 
a Magyar Házban.

Az elnök meleg szavakkal üdvö­
zölte a párt főügyészet, dr Gzegíédy 
Miklóst, margittai közjegyzővé tör­
tént kinevezése alkalmából,

Dr Czeglédy meghatottan köszönte 
meg az elismerő szavakat, válaszában 
kijelentette, hogy ha eil is szakad 
Váradtól, munkáját a magyarság ér­
dekében tovább folytatja.

Soós Lajos fiit tikár felszólalásában 
megemlítette, hogy karácsonykor a 
Hitt hadbavnmill családtagjainak ki­
utalt 4 vagon tűzifa ajándékot a 
harctéren küzdő katonák meleg sza- 
akhan köszönték meg.
Jakn Albert gimnáziumi igazgató 

statisztikával bizonyította be az ér­
tekezleten. hogy a szórvány-kérdés 
mennyire fontos ügye a magyarság­
nak.

(ráfffy Sándor apátplébános beje­
lentette a választmánynak, hogy egy 
politikai párt a villamoson propa- 
anda reklámot helyezett el. Ezt a 

módszert elítéli es kérte a polgár- 
mestert és a Városi Villamos Vasút

igazgatóságát, hogy a jövőben ne en 
geiljen meg egyes pártoknak ha­
sonló propaganda eszközt.

I.mödi lános városi törvényható­
sági bizottsági tag megemlített« 
hogy a város kiitmegyedeiben igen 
sok az egészségtelen lakás. — Ja­
vasolta, hogy az Erdélyi Párt kérje 
fel a város vezetőségét az egészség­
telen lakások felülvizsgáltatására

Soós Lajos főtitkár bejelentette, 
hogy rövidesen megalakul a párt ipa­
ros szakosztálya. Ennek megalakítá­
sát az. indokolja, hogy a keresztény 
iparosok erkölcsi támogatásban ré­
szesüljenek. Bejelentette, hogy a dél- 
erdélyi menekültek egy tálán l>a való 
tömörítésén régóta fáradozik a part 
Ennek a kérdésnek rendezésére is 
sor kerül. Az Erdéilyi Párt gondos­
kodni kíván a meneküllek elhelyez 
kedéséről, erkölcsi és gazdasági tá­
mogatásáról. A párt erre vonatkozó­
lag rövidesen felhívással fordul a me­
nekültekhez és mór előre is kéri az 
érdekelteket arra. hogy a lapokban 
közölt felhívásra minden délerdélyi 
menekült tartsa kötelességének az 
azonnali jelentkezést.

Az értekezletet végül is Gálffy Sán­
dor elnök berekesztette.

Íz amerikaiak Nápolyban 
felhőkarcolókat akarnak

építeni
Uj an^oPszász hadászati eljárás: a saltk offenzíva

gyűjtés rr'em 
több mim SÍ 
múlt érinél.

Ilye «léi

Amerikában és Angliában igen so­
kat tárgyalnak, beszelnek, Írnak ar­
ról. hogyan alakítsák az általuk meg- 
szálllt területek lakosságát saját ké­
pükre, vagyis hogytin szoktassák az 
észak afrikaiak at és délolaszokat az. 
angol és amerikai életre? Amerika 
egyelőre a kitűnő tejkonzervek és 
más hasonló élelmiszerek képében 
tűnik fel ezeken a helyeken ígéret- 
foldjének. Még az angol katonák is 
magas áron veszik az amerikai tej- 
konzervet s míg az amerikai katona­
ság véleménye szerint Amerika és tu 
Iajdonképppen egyetlen ellensége Ja­
pán. Angol hajtársaik úgy vélik, hogy 
igazuk van, amikor azt állítják, hogy 
az amerikaiakkal együtt kell legyőz­
niük az európai ellenfeleket.

Az amerikaiak nem győznek cso­
dálkozni, amikor a begyekben eldu­
gott apró olasz falvak népével talál­
koznak. Egy amerikai haditudósító 
szerint lehetetlen állapot, hogy az 
olaszok olyan házakban laknak, ame­
lyeknek a tetejéra hatalmas köveket 
raknak, hogy a szélviharok meg ne 
bontsak a ház fedelet, 'fact mii- arra 
k<!l rávenni az. amerikai tőkét —
Ü.1 : haditudósító, — hngv Nápnlv-

környékén hatalmas felhökar- 
”'n I-11 építsen közvetlenül azután,

erről a vi«b krol < 1 
l.’rríóiiin, X háború uhm navy 
amerikaiak milliói keresik v "d 1 I 
.i/.i a volt e. :iIt, almi annyi an: 
rikai es angol katona esett el. Az. ide­

genforgalom Irhát hatalmas lesz, de 
a tengerentúlról érkezők csalódná­
nak, ha felhőkarcolók helyett romo­
kat vagy tipikus „kövezett tetejű“ 
olasz házakat találnának.

Amerikában egyébként Clark tá­
bornok hadiszerv elvei kapcsolatban 
„sakk-offenzi várói“ beszélnek. A jó 
sakkozó —- Írják — nem mozgatja 
meg rögtön a legerősebb figurákat, 
hanem végtelen türelemmel a gyalo­
gosokkal törekszik kedvező állást te­
remteni s csak azután l*’p igazi tá­
madásra. — Mármost az a kérdés. — 
teszik hozzá német helyen — kiket 
te-kint az amerikai hadvezér gyalogo­
soknak, akiket clórekiild. hogy ezek 
mögül indítson a kellő pillanatban el­
határozó támadást?

Ä Himnusz száz éves 
dallamának ünnepe

Az Erdélyi Párt réti körzetének 
kulltír szakosztálya a Himnusz dal­
lamának százéves évfordulója alkál­
inál al. február 13-án, vasárnap dél­
után fél 6 órai kezdette! hazafias ün­
nepségei rendez az. Iskolánk iviili 
Népművelés keretében, a Református 
Kultúrpalota (Teleki-u. 27.) disbter- 
méhen. Közreműködik a Dohó Katira 
áll. polgári leányiskola ének- és 
zenekara. Az. cgyesitrti zenekarokat 
Ili ró László vezényli Az ünnepi be­
szédet Patkó E. Imre, a polgári is­
kola igazgatója mondja. A műsor is­
mertetésére még visszatérünk.

SzahWalansígok miatt 
sóznál ícibb tex iikereskedőf 

kizártak az áruellátásból
A textilpiae árkilengései arra indí­

tották a közellátási minisztert, hogy 
Budapesten és a vidéken a Textil 
központ revizoraival felülvizsgáltassa 
a textilkereskedők üzletvezetését és 
ársz.ámilásásál. A nagyszabású revízió 
során az. ellenőrző közegek súlyos 
visszaéléseket állapítottak meg. Az El­
lenőr jelentése szerint töhh esetben 
100— 200<l/n-os árdrágítást derítettek 
fel és azt is megállapították, hogy ha­
misított árubeszerzési számlák van­
nak forgalomban, amelynek alapján 
egyes eégek magasabb árakat számí­
tottak. A felülvizsgálat eredménye­
kén! Budapesten és a vidéken már 
száznál több azoknak a textilkeres­
kedőknek a száma, akiket az észlelt 
szabálytalanságok miatt átmenetileg 
vagy véglegesen kizártak az áruellá­
tásból. Az érintett kereskedők textil- 
beszerzési könyvét visszavonták. A 
lap értesülése szerint a kizárások ré­
vén felszabadult kvótákat a működő 
kereskedők között * kamarai textil 
bizottságok fogják szétosztani. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦<►*♦*♦*

Hadigondozási ügy­
ben 48 órán belül 

kell intézkedni
Fiidosito jelenti: a hel- 
a napokban rrnde.let-

A Magyar 
iigyminiszter 
ben utasította a polgármestereket 
és szolgabirákat a törvényhatóságok 
első tisztviselői utján, bigy a hadi­
gondozottak járadék-iigyeit soron ki­
vid ‘intézzék el. Elrendelte továbbá, 
hogy minden hadigondozási ügyben 
48 órán belül kell intézkedni, 30 nap 
alatt pedig olyan határozatot keli 
hozni, amelynek alapján a pénz­
ellátás folyósítása megtörténhetik. A 
belügyminiszter rendeletének betar­
tását a felsőbb közigazgatási ható­
ságok állandóan ellenőrzik.

Churchill húszezer Sonfot örököli 
egy barátjától

Churchill és több más angol mi­
nis/. >r Anglia rgvik leggazdagabb 
emberének örökösei közölt van. Nem 
reg hunyt el Sir Henr\ Strahosch 
aki a mull század végén délafrik ű 
aranyhányákkal tiagv vagyont szer­
zett. ''int ,i brit-indiai kormány gaz-, 
nasagi tanácsadója nagy politikai hc- 
ioiyái-al i- r< . ..unna után
1 ' ' 1 'millió font értékű ' .igyon!
ii így ott ha t i á. amely höl

font örökösödési adó rímen az állam­
nak jut. Churchill, aki legrégibb ba­
rátai közé lar'o/ik. hú /ezer fontol 
kapott. Smuts di'igfrikai miniszterel­
nök tíz.e/.er fontot, ''•mon volt angol 
pénzügyminiszter 3.000 fontot és 
Drachen p IcnT-ni táj ! ozfal-siigvi 

-'er ,’jllü folt to!. Pnlmstcma 
" í vő ’ iii’oiii <vi‘«l köv I ! is az 

• >■■■-■■ ól; k>/.üt( vau. Sir- '■■■eh e/pr
I óntól bag - o . i . i.. (Nii fi.)

I
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Hatvanhárom óv of h magyar 
ceendörsóg. Ebből az alkalomból 
a magyar Fajtól megemlékezik a 
kiváló belbiztonsági szeivezo 
tünkről, cikkok, színes íráFok 
méltatják a világ logkivnlóbh 
rsonrlörségének mükőilóról. Az 
alábbi cikket nagyváradi vor.at. 
kozáFánál fogva vcFFzük át a 
P cetből.

Rudapest—Kolozsvár, február 8. (A 
pest kiküldött munkatársától.) A gyots- 
vonat tapogatódzik előre a tejfölsűrii 
köriben. Az ablakon át esak az egylian- 
gu szürkeség árad be es boba-kfilasra 
késztet mindhatunkal. Szemben a me­
netiránnyal. az ajtósarokban egy kiizép- 
knru, jólöltözött, bajusztalen férfi ül. 
Eddig szaporán beszélgetett csinos 
szomszédnőjével, de most már őket is 
lenyűgözte a soha nem változó ütemű 
kerékkattogás és a köd. A hölgy édes- 
deden szundikál. Az ujságiró periig ar­
ra gondol, hogy egy félóra múlva magá­
tól felébred mindenki és kezdődik a 
Nagyvárad előtti kapkodás — azután ő 
is elbóbiskol.

A tásha eltünih
Hgv félálomba látja nemsokára, hogy 

a sarokban iiló úriember feláll, karjá­
ra dobja felöltőjét és táskáját leemel­
ve a hálóból. elhagyja a fülkét. Egy­
ezerre — jóval később, amikor a váradi 
bejárati váltókon csattog a vonat — 
rémült sikoltásra retten fd:

Jaj Istenem! A táskám . . . az ék­
szereim!... — és a csinos hölgy fel­
dúlva. zokogva követeli n eszesszer je t • 
\ koesi megbolydul, mint a méhkas, 

mindenki kutat, de a táskának nyoma 
sines. A legnagyobb zűrzavar kellős kö­
zepén egy idegen férfi áll meg az ajtó­
ban. hallgat körülnéz és egy kérdéssel 
k ö zbevág:

Nem hiányzik innen senki?
Felhőkiiliink és a károsult -hölgy meg- 

döbbenten pillant mellette üresrn tá­
tongó ütésre:

Pc . . . mond ja habnyva és a r 
úléare mutat . ez,1" a kedve« űriem 
her!

Mielőtt felnrvsiidna meglepetéséből. 
Ar újonnan jött már a személy le írást 
is kifaggatja belőlünk és egy kurta 
mondattal: —- Tessék a fülkében ma­
radni!1" elköszön. önszeriien kö­
vetem.

Itt-ott kérdez valamit a folyosón áll-
flogálóktól és megy rendületlenül az
egyik korairól a másikra. I«1 n é t ;* ka-
lanzzal suttog. bólint p<= megáll az
egyik mofiünfülkp olőtt.

A gyorsvonat csikorogva fékez. fii-
tyiil. Nagyvárad. A mosdó ajtaja is nyí­
lik. Eapossapkás. esőköpenyes. bajuszos 
férfi fordul ki a folyosóra, elegén« disz­
nóbőr kcfcibőrőrtd a kezében. Az az utas, 
aki végigsétálta az egész vonatot, ös­
szehúzott szemmel végignéz rajta tető­
től talpig. Kiesit elmosolyodik: ÍJj 
trükk! mondja félhalkan és bitie- 
len karonfogja az esőköpenyes elegáns 
urat:

X elem jön kérem!

Az sfíszer mettheritl
Az utas felháborodottan tiltakozni 

próbál. A másik torkára forrasztja a 
szót egy mondattal:

— Csendőrnvomózó vagyok.
Vissza a mi kocsinkba. A kifosztott 

hölgy a fejét ráz/a. . Amink ' a/ úri 
embernek nem vo!' bajiieza. Ege./i-n 
másként festett .. *, micisapka* utas
is méltatlan!,uu-> a tiltakozik minden 
gyanúsítás ellen.

A nyomozó bólint. Gyerünk az iro­
dába. Amikor kűtyitjákea gyanúsított 
disznóbőr, táskáját egy kis kazettában 
megc-iirren valami. Eli;épedé«. A liöbty 
ek- /evei. X esendőrnvoniozó pedig 'e- 
rántja a köpenyes úriember fejéről a 

► Ip1 át. leliuzalja 1 ele a k ilátni és mi­
előtt bárki seileué, mit akar. két vil­
lámgyors rántással letépi a bajuszát.

Az iititársunk!
Amikor meirknparintntta a zsákmányt, 

behúzódott a tőlünk tavtileső kocsi 
1'"' dófii'kéiébnii bajuszt ragasztott, 
kalap >' ..ie’ nv ott a fejére
: l.ete ". e -'V kabM'-ít 1 tfor-
dította. Átváltozott.

— Már régen sejtettük, hogy valami 
új trükkel dolgoznak, — ejti lassan a 
szót a esendőrnyninozó. — Ifát ez az 
átváltozás volt az. Ili- persze másik ru­
hát nem tudott váltani. Azonos volt a 
szeirtélyleírással. Ez árulta el . . .

Jegyzőkönyv, a vasúti tolvaj Vára­
dén marad, a vonal robog tovább. 
Csendőrök a vasúton? • . .

Igen — feleli napokkal később 
egy esnndőrszázcdoe, a vasúti csend­
őrök egyik szárnyparancsnoka. Ért­
hető.

Vasúti bűnözök allen vasúti csend­
őrök.

Polgárimba« nyomozók. Hiszen a 
bűnözők három szempontból is kedve­
lik a vonatot. Kihasználják gyors moz­
gási lehetőségét: szöknek. a vasúton 
követik el bűncselekményeiket, vagy 
éppen ellene szándékoznak lenni vala­
mit. Ezért hát az illetékesek megszer­
vezték a közlekedési gócpontokon a 
vasúti őrsöket.

És azóta? — vetjük fel a kérdést.
— Azóta a vasúti bűnözés csökkent, 

illetőleg a tettesek 95 százaléka csendőr- 
kézre került. J942-hcn 4024 vasúti bűn­
cselekmény volt még, a következő esz­
tendőben már 2473-ra esett le a szám. 
ebhez csatlakoznak még azok az ügyek, 
amelyekben a rendőrséggel karöltve jár­
tunk el. úgyhogy az elmúlt két eszten­
dő alatt 7.1 Oh bűncselekményt derítet­
tünk fel: 4662 vasúti lopást. 340 csa­
lást 50 államellenes bűncselekményt.

A kép amit a százados úr feltár, oly 
sokrétű, oly mozgalmas, hogy az ujs,‘le­

író kezében egy rgv pillanatra álhiél- 
kodnan megáll a ceruza.

A fmzöns?g nem is sejti.,.
Vasúti orsók dolgoznak ma a fon­

tos közlekedési gócpontokra elosztva. 
Természetesen különleges kiképzésben 
részesüllek. Ismerik a vasúti bűnözők 
minden mesterfogását, lelkivilágukat, 
szokásaikat, speciális tolvajnyelvüket. 
Éjjel-nappal ott vannak a vonaton és a 
vasútvonal mentén, egyenruhában, pol­
gári öltözékben. Amint tapasztalhatta 
a közönség nem is sejti, hogy vigyá­
zunk rá.

Valóban. Amint átperegnek ujjunk- 
között az eredményes nyomozómunkáról 
szóló jelentések, látjuk esak. mily hihe­
tetlen változatosságú a vasúti bűnözők 
.munkája“: raktárfosztogatás a pálya­
udvaron, tcberkocsifeltörés. hamis árú 
feladása, csalók, szélhámosok, tolvajok, 
hamiskártyások dolgoznak az utazóká'- 
zönség körött Gyilkosok és betörői, 
menekülnének és futnak a vasúti csend­
őrök karjába, I gv liely-zíiiraiz kerül 
elő: egv vasúti szerencsétlenség vázlata 
az iga,v:h: k;dcríté«e az illetékes őrs fel­
ad,d a.

Ha egyszer uydánra kaptak, nem me 
nrkii! előlük a büiiözó Szoros ez a 
.- ml a ll éé te'efon és r iilió viszi a 
hírt é- ha az éviik őrs területéiül el­

tűnt volna a keresett gazember, u mási­
kon már várják.

— Egyizhen rejtélyes módon foszto­
gatták a csomagkocsikat. — pereg el 
egy kép a vasúti csendőrök filmjéből.

- Budapestről elindult a vonat és mire 
rendeltetés: helyére érkezett. a java 
árú hiányzott.

Tettes, nyom sehol. Nyomozni kezd­
tünk. Mimit íi állomáson megvizsgáltuk 
a oHimagkor ókat. Megállapítottuk liogv 
majdnem mindig ugyanarra az állomásra 
fut be kifosztva, letört ólomzárral vala­
melyik. Az előző állomáson még érin­
tetlen volt a zár. Ekkor a két állomás 
közölt: vmiilrészt fogtuk megfigyelés 
"'á. Egy világos éjszaka az egyik éles

auyarodónál figyelő csendőrnyomozó 
•álja, hogy a tehervagon ajtaja kinyílik, 
csomagok repülnek n töltés alá. inijd 
leugrik egy férfi is, segit összeszedni 
az árokból előkerült társaival a zsák­

mányt és együttes erővel hordják a 
közelben r'—jtett autóra. Elfogtuk 
őket. Kideriiit. hogy a fosztogató ládá­
ban feladatta magát, alkalmas helyen és 
Időpontban kibújt, maga helyett csoma­
gokat tömött a ládába, majd a nagy ka- 
nyarodóban még ki is dobált néhány 
értékes holmit és leugrott. A vasút pc- 
:l'g gyanúi hinni klkézbesilclle a lopott 
holmival teletömött csomagokat a meg­
adott viliire.

ligy esel a sok közül . . . Számláién 
akad. De kiderítetlen kevés. És gyors 
munka. A kifosztott utas halmiját rend­
szerint már nem cr rá értékesíteni a 
vasúti tolvaj.

Vasúti csendőrség?! Van! És a közön­
ség nyugodtan utazhat. Lehet, hogy a 
ciendőr éppen ön mellett áll a folyo­
són, asszonyom, uram és vigyáz az ön 
bántatlanságára.

SzentivAnyi Jenő.

Rosszai oktatta ki a mentőtanut, 
baiiiistasiazásra való rábírásért 

eljárás isiM ellene
Nagyvárad, február 7. Érdekes cs 

meglepő fordulataiban nem minden­
napi ügyet tárgyalt tegnap a királyi 
Ítélőtábla.

A múlt év májusában betörés tör­
tént Réti Anna margittai vasúti ven­
déglősnő házában, ahonnan a tettes 
mintegy 6001) pengő értékű ruhane­
műt: 10 paplanhuzatot 12 lepedői, 
lő párnahuzatot. 12 tarka abroszt, 
egy nagy damaszt abroszt, egy ballon- 
kabátot és rengeteg egyéb holmit 
vitt el. A betörő — Müller Andor 
margittai borhely — Nagyváradra 
küldte zsákmányát és itt igyekezett 
értékesíteni azt. De elfogták és meg­
indult az. eljárás ellene. A nagyváradi 
törvényszék Müller Andort egy évi 
cs négy hónapi börtönre, feleségét 
pedig orgazdaságért háromhónapi 
fogházra ítélte.

Az elitéit azonban fellebbezett s a 
táblai tárgyaláson újból kihallgatta a 
biróság őt is és vádlott-társát, a fele­
ségét is. Itt mind a ketten azt val­
lották, hogy semmi közük sincs a 
margittai betöréshez; a nagyértékű 
ruhanemiíekef egy Kovács Lajos ne- 
tű aradi menekülttől vásárolták, aki 
viszont a nagyváradi zsibvásáron sze­
rezte azokat. Háromszáz. pengőben 
alkudtak meg, amiből 180 pengőt 
azonnal ki is fizettek, a fennmaradó 
összeg kiegyenlítését pedig néhány 
nappal későbbre Ígérték.

A bíróság a tárgyalásra elővezette 
az állítólagos Kovács Lajost is. aki 
más bűncselekményért ül az iigyész.- 
segi fogházban és Müller Anrlor erös- 
küdött. hogy ez az az ember, akitő! 
a margittai vendéglősnő eltűnt tár­
gyait a feleségével együtt megvásá­
rolta. Müller Andorne azonban akit 
külön hallgattak ki és akinek nem 
volt módjában letartóztatásban levő 
férjévél összebeszélni. nem ismert rá. 
Bonyolítja az iigvet, hogy maga az 
állítólagos Kovács Lajos többszöri fi­
gyelmeztetés ellenére is erősítette a 
bíróság előtt, liogv ő követte el a be- 
'örost ó« ő adta rí a holmikat Mid­
iévé kitek.

A tárgyalás során azonban kide­
rült. Itrtgv az, élői I"tel! rabot nem 
is Kovács Lajosnak hanem Morva! 
Lőrincnek hívják, aki többször idi 
már különböző boton'-«ékért. Heg- 
állanitotta rí bíróság hegy Müller a 
börtönben összebeszéli Ilon által.

vállalja magára az ő bűncselekmé­
nyét, hiszen nála eggyel több betörés 
már úgyse sokat számít. Horvát bi­
zonyára kilátásba helyezett ellenszol­
gáltatások reményében rá is állt az 
alkura, szavát be is váltotta és a ta­
nács előtt csökönyösen kitartott azon 
állítása mellett, hogy ő a tettes.

A tanácselnök kérdéseire azonban 
zavarosan fek-lgetett. Nem-igen is­
merte meg a bűnjeleket a margittai 
vendéglő helyi viszonyaival sem volt 
tisztában, általában az összes kérdé­
sekre olyan zavaros és egymással el­
lentmondó vallomáosokat tett, hogy 
világosan kitűnt, hogy ö nem lehet a 
tettes csupán a fogházban be 
szélt össze Müller Andorral, aki 
azonban nem elég körültekintéssel 
oktatta ki őt.

Müller és Müllerné egyébként szín 
tén egymással el.'i.'ntétes vallomáso­
kat tett az ócskaruha vásárlás körül­
ményeire vonatkozólag, amiből két­
séget kizáróan megállapíthatta a bí­
róság, hogy ez az, ócskás üzlet kita­
lált mese s igy a betörést esak Mül­
ler ‘Andor követhette cl. aki ellen 
számos terhelő bizonyíték van, töb­
bek közöli a margittai állomás egyik 
alkalmazottja, aki határozottan felis­
merte Müller Andorban azt a sze­
mélyt. aki a múlt év májusában egv 
ládát kiild-ölt Nagyváradra. Ebben a 
ládában voltak a lopott holmik.

A táblai tanács Müller Andorra v o­
natkozólag helybenhagyta a törvény­
szék Ítéletét, felesége 3 hónapos fog­
házbüntetését egy hónapra mérsékel­
te, ezenkívül az ügyész indítványára 
Horvát Lőrinc ellen hamis tanuzás 
miatt, Müller Andor ellen pedig ha­
mis tantizásra való felbujtás miatt fo­
lyamatba tette az eljárást.

Müller Andor bejelentette, hogy 
semmiségi panasszal él.

Nagy hejóerszevonások Gibraltárban.
VnJrMbii! jelentik; -MIT; A Német TI 
jelenti: Spanyol tudósítók jelentik a 
gibialtárj ha'árról, hogy hétfűn délben 
n kikötőben és öbölben egy tvafthajo. 
több angol és vt-.zrtktunerikRj romboló 
valamint 14 szövetségi* ezéJlitúhajó. 
közitik néhány tariályhnjó tartózko­
dott. Két brit rombolói a javitótn'lheiy- 
bo vontattak.

i .1—siwf     V-.-.a
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Folyóirat-szemle
A VIGÍLIA februári száma Poesonyi 

László kiváló szerkesztésében most je­
lent meg. Possonvi László Révay Jó­
zsef Séták a római Magyarországon“ 
rimii könyvével kapcsolatban a római 
Magyarországról értekezik. Nagyon ér­
dekes Sigrid Undsct norvég Írónőnek 
könyvéből közölt részlet. Az írónő a 
háború alatt a Szovjeten át Ameriká­
ba utazott előadáskörútra. amelynek 
anyagát könyvben adta ki. Ebből az 
érdekes könyvből közöl a 1 igilia egy 
reszt ..Négy nap Moszkvában“ címmel. 
A mostani szám még több verseket és 
elbeszéléseket közöl jónevii íróktól. 
Megjelenik minden hó 1-én. Megrendel­
hető: Budapest. 1 III. Sándor kir. 2.

AZ UJ ÉLET legutóbbi száma Vida 
István, András Károly. Bellér Béla 
Manga János, Hídvégi Gyula, Ruzics 
ka Pál és Angyal Imre írtak közérdekű 
cikkeket. Különös érdeklődésre tarthat 
számot Ruzicska Pál cikke ..Az olasz 
katolikus irodalombról és Hídvégi 
Gyula ,.Amerika csodák nélkül“ rimii 
cikke. Megrendelhető: Budapest. II. 
Csalogány-utca 34 a.

A PETDl-I TÁRSASIG tíz esztendő­
vel ezelőtt újította fel nagymultú fo­
lyóiratát: a Koszorú-1. A felújításnak 
az, volt a célja, hogy a Petőfi Kultuszt 
minél elevenebbé tegye és minél na­
gyobb tömegek leikébe ültesse át. A 
Koszorú idáig évnegyedenként egyszer 
jelent meg. de nagy sikerére való tekin­
tettel a Petőfi Társaság elhatározta, 
hogy ezentúl egy irodalmi esztendőben 
nyolcszor fog megjelenni a lap. A ja­
nuári szám gazdag tartalmából kiemel­
jük Kornis Gyula ..Két írói arckép“ 
cimü tanulmányát. A Petőfi Társaság 
decemberben avatta tagjai közé Ignacz 
Rózsát és Komjáthy Aladárt. A két 
írói arckép az ő arcképük. A folyóirat 
közli Ignácz Rózsa és Komjáthy Ala­
dár székfoglalóit is. Szatmárv István 
Költeményei az Irodalmi tükörképek és 
a Figyelő cimü népszerű rovat és még 
sok érdekes közlemény teszik változa­
tossá a Petőfi Társaság közlönyének 
legújabb számát. Kiadóhivatala: Buda­
pest. VI. Andrássy-ut 16.

GAZDAG ÉS VÁLTOZATOS TARTA­
LOMMAL jelent meg ismét a Városok 
Lapjának február elsejei száma. Vezér­
cikkében őrgróf Csáky-Pallavicini Lás-,, 
lo a vidéki városok kulturális életét 
ismerteti, örvendetes jelenségként álla­
pítja meg, hogy a nemzet szellemi éle­
tében olyan nagy szerepet játszó vidé­
ki kulturcentrumok szép fejlődésnek 
indultak. Dobozi István Budapest szé­
kesfőváros hetvenéves jubileuma alkal­
mából Buda. és Pest összeolvadásának 
történetéről ad jól szerkesztett össze­
foglaló képet. Nagy érdeklődésre tart­
hat számot az a cikk is. amelyik a vi­
déki városok lakosságának társadalmi 
megszervezését tárgyalja és felveti a 
kérdést, hogy a kolozsvári tízes-rend­
szer vagy a légoltalmi szervezet alkal­
masabb-e általános mintának. Tettek ps 
tervek cím alatt összefoglalót kapunk 
a magyar városok helyzetéről a kor- 
mány politikában. Péchy-Horváth Rezső 
pedig az ország egyik legfestőibb kis­
városát. Szilágysomlyót ismerteti. Vá­
roskút túra rovat Esterházy János gróf 
Budapesten megtartott és i2en nagy ér­
deklődéssel fogadott előadásáról ad 
részletes beszámolót és folytatja a vidé­
ki kulturális egyesületek számára szer­
kesztett alapszabályminta közié*-h. —
Könyvismertetések városi és kulturális 
hírek következnek mér- s t-szik teljes- 
'é a tanulságos és érdekes olvasmányt 
nyújtó számot.

Huszadik évi közgyűlését tartotta 
a Magyar Nemzeti Bank

Budapestről jelenti a Magyar Távirati 
Iroda: A Magyar Nemzeti Bank február 
7-én délután tartotta meg közgyűlésé­
nek 20-ik rendes ülését. A közgyűlés 
felszólalás nélkül tudomásul vette a fő­
tanács évi jelentését. jóváhagyta az 
1943. évi zárszámadásokat. megadta a 
főtanács részére a felmentvényt, elfo­
gadta az 1943. évi nyereségfelosztásra 
vonatkozó javaslatot.

nyereségnek « nyugdíjalap és a tartalék- 
alap 5.5" I) rendes, valamint a nyugdíj­
alapnak a in. kir. kormány hozzájáru­
lásával D millió pengős összegben tör­
ténő rendkívüli javadalmazása után 
fennmaradó részből a részvényesek szá­
mára 6.5°/o-os osztalék kifizetése válik 
lehetővé, amely 6.5 arany koronának és 
pedig a törvényes értékarány alapul vé-

A közgyűlés e határozata szerint a tele mellett 7 53 pengőnek felel meg.

Vállalta Fekete Béla 
védelmét Turnovszky Sándor

ügyvéd
(Nagyvárad.) Lapunk tegnapi 

számában megírtuk, hogy a Casino- 
mozgónau történt rejtélyes gyilkos­
ság gyanúsítottját. Fekete Bélát va­
sárnap délelőtt erős rendőri fede­
zettel átkisértek a királyi ügyészség 
fogházába, ahol elrendelték ellene 
a vizsgálati fogságot.

A kir. ügyészség a nyomozás ada­
tai alapján szándékos emberölés, rab­
lás és lopás büntette miatt a vizsgá­
lat lefolytatását indítványozta. A

vádiratot a kir. ügyészség csak a vizs­
gálat befejezése után fogja összeállí­
tani.

Az üggyel kaosolatban hétfőn dél­
előtt Fekete Béla apja felkérte dr. 
7urricvszky Sándor ügyvédet, hogy 
vállalja el fia védelmét Elmondotta, 
hogy a fia a jegyiszedői állást az ő 
közbenjárására kapta meg, azelőtti 
foglalkozása borbélysegéd volt.

Az ügyvéd a védelmet elvállalta.

Ellopták a táskáját, bánatában 
lugkövet ivott egy nagyváradi 

fiatal leány
f i\ agy várod.) fíálint István vonat­

vezető tegnap délután arra kérte az 
utcán szolgálatot teljesítő rendőrőr­
szemet. hogy látogasson el a Bölöni 
Sándor-utca 29. szám alatti házhoz, 
ahol egy fiatal leány rosszul van, vé­
reben fetreng.

A rendőrőrszem megállapította, 
hogy a súlyos állapotban lévő beteg 
Szabó Piroska 19 éves leánv. aki a 
jelek szerint öngyilkosságot követett 
el. A gyorsan előhívott mentők be­
szállították az életunt leányt a köz- 
kórházba. ahol gondozás alá vették

Az orvosi vélemény szerint állapota 
életveszélyes, mert a megivott lugkő- 
oldat borzalmasan össze roncsolt a 3 
leány szervezetét.

Az öngyilkosság körülményeinek 
tisztázására bevezették a vizsgálatot. 
Valószínűnek Iá Iszik az a feltevés, 
hogy az életunt afeletti elkeseredé­
sében követte el tettét, mert kézi­
táskáját, amelyben pénzét őrizte, az­
előtti napon ismeretlen lettes ellopta. 
Lakásán közel egy félütcr lugkőol 
datot talállak

Üewesates ieli ammkm Moh- 
váltadat e <lud&fsesti tíkvéntyszékett
A Magyar Tudósító jelenti: A Metro- 

Goldwyn Mayer Corp. amerikai film- 
vállalat magyarországi vezérképviselete 
ellen dr. Salamon Miklós a budapesti 
törvényszéken pert indított. Elmondta, 
hogy a vállalatnak liszt viselője volt, de 
1911 szeptemberében az alkalmaztat ősi 
viszony megszűnt. Ekkor a vállalat nme. 
rikai anyaintézete: a Eoeu Incorporated 
egyik igazgatója: Keeker, aki a buda­
pesti intézetnek is közvetlen jönöké 
rolí. arra utasítót In a budapesti intéze­
tet' ,,nPy részére különös érdemei el­
ismeréséül „ (elmondási illetményé­
ben felt'd ft ezer pengőt fizessen ki. Ei­
re bőven volt fedezet, mert „ Metró­
hoz befolyó minden pénz 65 százai.dia 
Eoeir Incorporated amerikai réget illet­
te es amikor Keeker igazgatótól Inieri- 
kából u sürgöny-utasítás érkezeti, akkor

az amerikai cégnek az egyik budapesti 
nagybanknál zárolt számláján körülbe­
lül ötnegyedmilliö pengő követelése 
volt.

Dr. Miklós Kálmán törvényszéki ta­
nácselnök elölt megtartatI tárgyaláson 
a Metro azzal védekezett, hogy a szó­
ban forgó Itáhrltávírntot nem kapta meg. 
ezenkívül a Magyar \rmzeti Kanklól 
ágy sem kaphatott volna engedélyt a 
zárolt számláról való In fizetésre, egyéb­
ként is Kerker igazgatónál: a budapesti 
intézetnél nem volt rendelkezési inga, 
Dr. Hajdú Miklós, a tisztviselő iogi 
képviselőjénél. indít t-anyára a törvény­
szék tanokat hallgat ott l.i. köztiil: gráf 
iszapáry Iutalt. a Metro jelenlegi re- 
Z''t igazgatóm!.

f tÖrvénys- I megáll eiti I to. hegv a 
kábeltttasilás megélkezetI még pedig |

1941 szeptemberében. továbbá, hogy 
Keclivr igazgató más alkalommal is 
adott hasonló utasításokat a budapesti 
regnek, tinnáh is inkább, mert ennél is 
igazgatósági tag volt és a budapesti cég 
más alkalommal teljesítette is az ilyen 
utasításokat. A Metro még azt is fel­
hozta, hogy a keze meg van kötve, 
mert mint amerikai filmeket forgalom­
ba hozó intézet, nem rendelkezik sem­
mi tekintetben, hanem csak a miniszte­
ri biztos tud diszponálni bármiféle ki­
utalásról. A tisztviselő jogi képeseid je 
azonban kifejtette, hogy amikor a sür­
göny megérkezett, akkor a Metro élén 
még nem állott miniszteri biztos, tehát 
a vállalatnak módjában állott volna 
rendelkeznie, illetve a Magyar Nemzeti 
Dani: engedélyét kérni a kiutaláshoz.

A törvényszék Ítéletében helyt adott 
a keresetnek és a peresített ft ezer pen­
gő megfizetésére kötelezte.

A Filharmonikusok 
hangversenye

A Nagyváradi Filharmóniai Társaság 
február 7-én. a Református Knltnrpalo- 
ta nagytermében zenekart hangversenyt 
rendezett Horváth Károly zeneiskolai 
tanár vezénylésével. A filharmóniai ze- 
zekar ez újabb szereplése határozott 
fejlődést mutat a bemutatkozás telje­
sítményéhez képest. Különösen Ginek 
1 phigénia Alus nyitányának és Hűn- 
del G-rnoll koncertjének előadásában 
nyilatkozott meg gondos előkészítés, 
alapos összjátek és hatalmas erő. Már 
Haydn táncmenüettjeinél kissé túlnagy- 
nak bizonyult a zenekar: a tánrzeno 
kecsessége és lendülete nem mutatko­
zott meg eléggé. De a Mozart-z.ene bá­
ja. belső derűje, frissesége és eszmé- 
nyisége már ismét kellő kifejezést talált 
a zenekar interpretálásában.

Mozart Intelmét és a Don Juan ei- 
mű operájának egy áriáját mándi Mán- 
dy Margit zenetanárnő énekelte zene­
kari kísérettel. Bársonyosan rsengő 
hangja, ritka muzikalitása, alapos isko­
lázottsága és jó szovegkiejtése kiváló 
énekművésszé avatja Mándy Margitét, 
aki biztos és könnyed énekével az in­
telem kedves dallamát vonzó közvetlen­
séggel tolmácsolta, a Don Juan című 
operából vett áriában pedig clőadómő- 
vészetének drámai ereje nyilatkozott 
meg.

Szerencsés eszköz a klasszikus zene 
népszerűsítésére, hogy Horváth Károly 
karnagy minden számhoz rövid ismer­
tetést írt a műsorba s a dalszövegeket 
is kinyomatta. Ez nagy mértékben 
megkönnyítette a hangverseny értékelé­
sét azok számára, akik a zeneművészet­
ben nem elég járatosak.

A közönség. amely — bizonyára a 
hóvihar miatt — nem töltötte mea 
egészen a nézőteret, nagy elismeréssel 
adózott a zenekar és a közreműködő 
énekművésznő teljesítményeinek és há­
lás tapsokkal jutalmazta a kiváló kar­
nagyot, Horváth Károlyt.

tizolfiá!aíot>’ 'w^zerfárak:
I. Csoport:

ARANYKERESZT gyógyszertár, Gróf 
Teleki Pál-u. 2. (Zsigmondovits és Mar- 
tinovich) 16-32.

KORONA gyógyszertár Hitler Adolf, 
utca 1. )Dr Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertar. Ghillányi-n. 10. 
Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTAN gyógyszertár, Mik- 
szálb Kálmán.utca 52. (Dr Raóber A)
U-<4

A L'vÓL-vszer'árak éjjeli szolgálata 
•/.•-ruhát a következő szóm-
hat reggelű- tart
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Sserkeestőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SHLÁtlil DEZS0-UTC4 5 STÜH«.

Telefon: 12—27.

BLÖF1ZF.TÉSI ÁRAK: l hóra *30 P.
3 hóra 12.40 P.

Postatakarékpénz-tári csekkszámlánk
Máma: 72.301.

Késirntokflt n*m adnnk

Műtétet hajtottak végre n finn elnö­
kit u. Stockholmból] jelentik: (MTI' Lm 
komit-a finn miniszterelnök három hűl­
tél ezelőtt, kénytelen volt nyakmInét. 
alávetni magát, ós még mindig a kor 
házban van.

Felborult egy japán szeinélyszállitó- 
hajó — 500 utas eltűnt, Tokióból jelen­
tik: (MTI) A. Suisui Mám elnevezésű 
japán személyszállító hajó több mint 
700 utasával, a part közvetlen közelé­
ben felborult. Több mint 500 ember el­
tűnt. A szerencsétlenség Kagosima vá. 
los előtt történt.

AZ EVANGÉLIKUSOK TEÁJA. Az 
evang. Nőegylet most vasárnap 5 óra­
kor az egyház nagytermében (gr. Csáky 
ntca 26) teával egybekötött kultur- 
délutánt rendez, melyen Bartsch Sán­
dor tanügyi tanácsos tart irodalmi elő­
adást. Az egylet tagjait, elsősorban vá­
lasztmányát. a híveket s minden érdek­
lődőt szeretettel hív az egylet Elnök­
sége. Belépti díj nincs, csak önkéntes 
adakozást kérnek.

Hirdetmény. Nagyvárad thj. város 
borgazdaságában lehetőleg középfokú, 
vagy szakiskolát végzett, nőtlen, gya­
korlattal rendelkező gazdaság] gyuknv 
nők felvétetik. Jelentkezni Nagyvárad 
városházán a gazdasági ü r\ őszfáivón 
kell személyesen.

23 ember megfagyott Nanking utcáin.
Nankingból jelen,ik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A Nemzeti Kína fővárosának 
utcáin vasárnap reggel 15 embert talál­
tak megfagyva. Az. előző napon 8 > na­
her halt meg fagyás következtében.

A KÍNAIAK HÁROM NEVE. Kevés 
európai tudja, hogy mi a magyarázata 
annak, hogy a kínai altnak általában há­
rom nevük van. A magyarázata ennek 
az, hogy a kinai saját neve mellett 
nemzedékének nevét is használ ja. így 
sorrend srrrin* az első n családi név, n 
második n nemzedéknek a neve és a 
harmadik nr illetőnek a tulajdonkép­
peni nevr \ - n /ío>nm nfiv PfrPsZpn pon. 
fos személy meghatározást jelent. 4 sor- 
rendjük igen fontos, mert annak a kó- 
1 rtkermrnyc a? hogy „ több százmilliós 
Kínában nines két ember, akinek 
ugyanaz a három neve ugyanabban a 
sorrendben követi egymást,

véletlen volt a mestersé-
LES RENZIN FELFEDEZÉSE. Mint
oly tolt fontos találmány fel falazása, 
a mesterséges benzin előállítása is vé­
letlennek köszönhető. Minthogy Etr 
rópa kőolajforrásai nem kimeri the- 
latiénak a kőolajból előállított úgy­
nevezett természetes benzin sem áll 
korlátlan mértékben az emberiség 
rendelkezésére. Ezért már hosszá 
érek óta kísérleteztek a különböző 
nemzetek híres vegyészei a benzin 
pótanyagának előállításával. Dr Pier 
vegyészprofesszor kátrány ki sáriét ék­
kel foglalkozott és a kátrány lepár­
lásánál. megfigyelte, hogy az egyik 
melléktermék fizikai és kémiai tulaj­
donságai meglepő egyezést mutatnak 
a kőolajbenzinnel. Pier professzor 
természetesen a legnagyobb érdek­
lődéssel kezdett foglalkozni ennek a 
kátrányszármazéknak a vizsgálatával 
és hosszú kisérletsorozafainak ered­
ményeképpen végül is a methanolban 
találta meg a mii benzin alapanyagát. 
A mesterséges benzin előállítási költ­
ségei eleinte magasak voltak, hogy 
motorok hajtására és általában nagy­
üzemi használatra számításba nem jö­
hetett, ma már azonban annyira le­
egyszerűsödött a gyártási eljárás, 
hagy a költségek is megfelelően csök­
kenthetők s minden benzinnel dol­
gozó üzem szívesen használja a teljes 
értékű miíbenzint.

E nberi indulatok, szenvedélyek kavargása' Irodalom 1 
Művészei Élmény

K A RADY—J 4 VOR

faiamitvlszaviz
Zilahy Latos hires regényének filmváltozata 

Rendezte: Oláh Gusztáv a m. kir. Operaház főrendezője
/lene : Polgár Tibor

Remu ató szerdán az

A HADVISELTEK NEM VISELHET- 
NEK KÖZHIVATALT AZ ÉSZAK AF­
RIK AT GYARMATOKON. Mint Vlshy-
bői jelentik, az algíri bizottság döntése 
értelmében a francia hadviseltek légió­
jának. a legion trieoloe-nak és a légion 
Africaíne-nak tagjai a jövőben semmi­
féle közhivatalt nem gyakorolhatnak és 
közhivatalokban nem is nyerhetnek al­
kalmazást. Ez a numerus klausus lénye­
gében úgyszólván valamennyi húsz és 
ötven év közötti katonai szolgálatra al­
kalmas francia férfit érint, minthogy a 
hadviseltek légiójának úgyszólván vala­
mennyi francia a tagja, aki a két vi­
lágháború alatt katonai szolgálatot tel­
jesít. Az intézkedést Vishyben %zzal 
magyarázzák, hogy a felsorolt követsé­
gek kivétel nélkül erősen kommunista­
ellenes beállítottságnak és a kommu­
nista ellenőrzés n'att álló algíri bizott­
ság ilyen módon akarja ártalmatlanná 
tenni őket. ÍKKK '

Letartóztatták Laibach volt 
olasz főbiztosát. Milánóból jelen­
tik: (MTI) A Német Ti jelenti: Moi- 
z<> tábornokot Laibach volt olasz fő­
biztosát Savovában letartóztatták.

tis’Atíítassa kerékpárját JAKAB műszerésznél
Kossuth-utca 5.
zippz áriavitás

A Székelyföldön ötmillió pengő mun. 
kadíjat fizettek gyümölcsszedésért. A
Magyar Tudósító jelenti: Több ízben 
hirf adtunk arról, hogy Kelet-Erdély 
felszabadítása után megindult a .Szé­
kelyfölden az erdei gyümölcs, a mál­
na, szeder, som és más havasi gyü­
mölcs intenzív észszerű szedése és 
gyűjtése. Addig az volt a helyzet, hogy 
az erdei községi lakosok maguk szed­
ték össze a gyümölcsöt és házalva *- 
nagyobb helyeken, fürdő- és üdülőte­
lepükén maguk igyekeztek azt értéke­
síteni. A visszacsatolás után az erdéiy- 
részi Hangya nagyszabású gyűjtőak­
ciót szervezett különböző székelyföldi 
központokban és a munkában resztvet­
tek legnagvobbrésze gyermek é« öreg­
ember. Az egybegyüjtött gyümölcsöt 
felárukéul a környéken feldolgozták 
és azután értékesítették. Tavaly már 
olyan nagy terjedelmű vállalkozássá és 
foglalkozássá fejlődött a gyülíiölcssz?- 
dés, hogy körülbelül 20- 22 vállalkozó 
pályázik bérletre és ezek az elmúlt 
évben mintegy 5 millió pengőt fizettek 
ki munkabér címén a munkavállaló 
gyermekeknek.

Újabb földrengés Törökországban.
Ada r,ab ól jelenti: , MTI) A Német TI 
ie enti: Mini a török rádió Jelen!:. /•.:•- 
uh’akban úribb föM-eni' ’s vj.l FI. 

mifizhilt 50 ház. 8 lak Vn A» ló m'rso:. 
''n"« 'dak az anatóliai ez'úm.Uk n 
f Aszik..

A honvédelmi törvény alapján a le­
mondott tanár is visszatartható állá­
sában. A kultuszminiszter a következő 
rendeletet adta ki: Előfordult, hogy 
állami tanár, Illetve tanító állásaim 
lemondott, és anélkül, hogy felen es 
hatóságának a lemondás elfogadását 
közlő határozatát megvárta volna, ál­
lását önkényeset! elhagyta. Ezzel kap­
csolatban figyelmeztetem az állam, 
tanítókat, vagy tanárokat, hogy állá­
sukról csak Írásban lehet lemondani, 
a lemondás csak akkor hatályos, ha 
az illetékes hatóság elfogadta és erről 
a lemondót írásban értesítette. A le­
mondás elfogadására helyettes tanító 
esetében a tankerületi királyi főigaz­
gató, rendes tanító, illetve tanár ese­
tében pedig a kultuszminiszter jogo­
sult. Mindaddig, amíg a lemondás el­
fogadását tartalmazó határozatot nem 
kézbesítették, a tanító vagy tar,ár szol­
gálatát ellátni köteles. Súlyos fegyel, 
mi vétségen felül fogházbüntetéssel, 
valamint hivatalvesztéssel és a politi­
kai ingn'.; gyakorlásának felfügges, v1- 
i-.'vfl büntetendő bűncselekményt kö­
vetne el az a tanár vagy tanító, aki a 
lemondás elfogadaását tartalmazó ha­
ló rn/af k-vhefcflósn eb':' .-zolgAliium.il-:

I pilótái- 1 - - p tag adná. \ honvéd < ,,
j líí'u , '-I ;h i ini tanító vu1

I \ ii-oZit.uu . 1. -1 111 1 í

Nem Sar^ataak zárve sism&a'í 
déSutsn a nli ruhakereskedők

A nagyváradi női ruhakereskedők 
egy részé Nagyvárad thj. város polgár 
mesterétől annak engedélyezését, leérte, 
hogy folyó évi január 15. napjától már­
cius hó 30. napjáig üzletüket mlud-.-n 
hét szombatján délután í órakor z:.r 
hassák.

Értesítem az érdekelteket, hogy a 
nyílt árusítás üzletek nytása es zárasa 
idejének ideiglenes módosítása tárgya, 
bari kiadott 108.500-1943. K. K M I 
sz. rendelet 3. § 2. bekezdése ért-c !:n - I , ,z 
ben az említett rendeletszakasz liatá- ! 
lya alá eső üzletek a keddi egész na- j 
pon kötelező zárvatartásától eltekintve, ! 
az Üzletnyitás időpontjától a zárás idő- ! 
pontjáig egyhuzamban nyitva kötele- , 
sek tartani, !

’

Az említett rendelet 1. S-y szerűit rp 1 
dig a rendelethely alá eső nyílt ár ir­
tási üzletvk november hó 1. napjtáól 

• április liá 30. napjáig terjedő időszak­
ban az ország rvész területén “zombn- 
ton reggel 9 órától este 7 Arái« lytivo 
tnr'ani kötelesek

A rendelet mt L'-zrgiVr bűniHiendő 
<■-- ekményi képez.

Nagyvárad. 1911. február 3. Dr Ki zó 
1 u.-ly s k,. 111. tanácsnok

Vers lőzsef Attila

APOLLO-ban

A Háztulajdonosok Szőve gége
ezutou liívja fel minden háztulajdo­
nos figyelmét arra, hogy a jövedelem 
és vagyonadó bevallást február hó 
28-ig he kell adni. Az iveket a Sv.ii 
vétség irodájában, Teleki-utca 2. dij 
talanul töltik ki.

»< *❖»♦*♦♦«►♦♦♦♦♦*•»❖«♦♦*

Őszinte mamktittk®
vm&am tűzzem. ±rev AJ-i  ̂wgaiawpi tre & a

ükkor...
Bemutató n Korona mozgóban

Zarali Leander a múlt év folyamán 
forgatottak között csak egyetlen film­
ben vállalt szerepet, az UFA hatalmas 
filmdrámájában: az Akkor-ban.

Ez a film három témát érzékelleti:
Az egyik: a féltékenységre haj! mm- 

férjek könnyen ..válnak“ és nem is sej­
tik, hogy mekkora szerencsétlenségbe 
döntik ezzel a nőt, akit legjobban sze­
rettek.

A másik: a válás főáldozata a gyér 
mek és ennek közvetlen lapasztalója az 
anya és ez az ő szeren eset lens égének 
a legfőbb oka.

A harmadik: a jőszándéku hazugsá 
gok előbb vagy utóbb, de keserűen 
megbosszulják magukat. Ilyen hazug­
ságokra különösen azok a jószivü te­
remt esek hajlamosak, akik azonnal 
szeretnének segíteni embertársaikon, 
akár hazugság árán is.

Mifldenik téma külön film tárgya 
lehetne. Az Akkor-ban. tehát egyetlen 
filmben benne van mind a három 
Tökéletesen egybefonódva.

A feleség (Zarah Leander) és a féri 
(Hans Stüwe) elsőrangú alakításukkal 
döbbentik rá a közönséget a fönti ha 
rom témában rejlő igazságokra. Feled 
keletien a kitaszított feleség bátor köz 
kedése a legnehezebb pillanatokban, 
mikor gyilkosság gyanújába keveredik 
De éppen olyan megható a férj tizen­
négy év után kezdődő eszméiébe és 
v! .ntéré'-e feleségéhez és gyermeké-

Kavőbczakboc ás veti lf ölökben kérj« 
fdaftyai Láttok eV

I rv-

!■:■:> a Belvárosi Mozgóban — 
’ ',I lüktető, fiatalokat pártoló

■'i í ni vígja ték.
' ; íí hegedő művész Georges As- 

' • t DerryJ nagyvárosi zeneaka­
démia bejárata élőit műgyűjtő barát- 

1 V. a! a .8*r-diváriustól gyártott hegedű­
be fogad, hogy az akadémiára érkező 

,::it:d leányok közül a tizediknek érke- 
■ ™t feleségül veszi.

Ebbe! a könnyelmű fogadásból ren­
geteg bonym! "'mn és kacagtató helyzet 
adódik, fői, "r1 r iikor a világhódító mű- 
, é- z terve k'vitelére egyszerű növendék, 
nek iratkozik he az akadémiára. Végre 
■N. bár nem a tizediket veszi nőül, ha­
nem egy másikat (Nagy Karó), a foga­
dást megnyeri. Olasz Péter dr

I
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Szerdán választmányi 
értekezletet tart az Erdélyi 

Párt réti körzete
Az Erdélyi Párt réti körzete felí­

rná r 9-én, szerdán este 7 órakor tart­
ja szokásos választmányi értekezle­
tét az Enrópa-étterem külön helyi­
ségében. l)r Szabó Lajos körzeti el­
nök megnyitója után. Kecskés Balázs 
hitoktató lelkész: ..Sorsunk önma­
gunktól függ ‘ rímen tart előadást. 
Előadása után ilr l'iiliip Kálmán kör­
zeti vezető titkár és Biró László szak­
osztályi elnök teszik meg jelentései­
ket. Tekintettel a tárgysorozat fon­
tosságára, az elnökség ezúton is kéri 
a választmány összes tagjainak pon­
tos megjelenését.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Hatódni árak a piacon
Gyümölcsfélék. (Gyenge felhozatal) 

1 kgr. alma 1.60 -2 —3.20 1.50-—5. 
1 kg körte 5-—6, 1 kg gesztenye 3.50 
•—5, 1 kg dió bél 28 30.

Zöldségfélék: (Gyenge felhozatal). 
1 kg burgonya 0.28—0.33, 1 kg szá­
razbab 0.98 —1.18. I kg répa 0.10. 1 
kg bonsó 1, 1 kg hagyma 0.30 1 kg 
cékla 50.30—0.50. 1 db káposzta 0.60 
— 0.80, 1 kg olasz 1-1.20. 1 kgr 
petrezselyem 0.51. savanvú káposzta 
1.20. 1 db kalarábé 0.10 0.20 -0.30 
1 kg zeller 0.10 0.20. kg 1.50 1 kg
retek 1.50—1.70. 1 db torma 0.10- 
0.20—0.40.

Élőállatok: (Gyenge felhozatal). 1 
db szarvasmarha vágó kg 2.20. 1 db 
fejős tehén 2.20 kg, darabja 900— 
2.500, 1 db szopós borjú kg. 2.10. 1 
db kismalac 86-100, 1 db igásló 
500—1400. 1 db parádésló 1400— 
3000.

Tejtermékek: (Gyenge felhozatal).
1 liter tej 0.52, 1 kg vaj 10—20. 1 
kg juhturó 5.80. 1 kg tehéntúró 1.76.
1 'liter tejfel 2.20. 1 kg sajt 4.20.

Kenyér: 1 kg egységes 0.58.
Halfélék: (Gyenge felhozatal. 1 kg 

súlyú ponty 8. 1 kg apró hal 3.50 
4.50.

Szárnyasok: (Gyenge felhozatal). T 
o. csirke kgr 4.40—5. sovány liba 
1.80, pulyka 4.20. 4 80. hízott 
5.10, sovány ruca 4.70. 1 darab 
0.24, kgr. 4.50.

Húsárak 1 kg marhahús 5.10. nö­
vendékmarha 5.10. 1 kg júhhús 4.50,
1 kg bárányhús 5.10. 1 kg bivaly hús 
4.70. 1 kg zsiradék 5.60.

RÁDIÓ

ruca
tojás

SZERDA, FEBRUÁR 9.
8.35 Délelőtti muzsika. 

lü.1o A Budapesti honvéd őrzászloalj. 
11.In A rádió kamaraegyüttese, 
ll.íu Szemeve György "elbeszéléseiből. 
12.10 Országos Postászenekar.
13.30 Honvédéink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi vádiószc eálata 
ll-.OO Légierők zenekara 
15.00 Szórakoztató mnz-,ka
1.5.30 Szenczet Lás ■ 

Cseréről.
j beszél A p-iczai

16.15 Muzs'á 1 zene■i lexikon.1; jH 1 5 e. ■■ Izabella és Orbán S.itnlur
ekel, kísér F 

zenekara.
arkas Béla c.i^auy.

17..50 I-lonvédeiült üzemiekt i V i! n.erpol i1 j ka i k ó tv lések \P jó.
mötiyek.

I.'.OO A rádió hangverseny dobogó jan. 
lo.>0 Randevú Színmű ogv felvonás­

ban.
■?o l-.gy óra könm ű zene.
21.1-5 VVeningnr" Antal d'r ,-.v>a 
2i11 Jókedvű dallamok.
5" ! 5 Csárdások.
2-J Öt) Táncoló billentyűk.

SPOB r
Tizennégy játékossal megy Petorádha a NAC, 

ha elsimulnak az akadályok az út elöl
('Nagyvárad.) A rendkivüli állapo­

tokkal járó nehézségek a sport\ ona- 
lon is megmutatják hatásukat. Kü­
lönösképpen a nagyobbszabású sport- 
események szervezésénél tűnik ez 
ki szembeötlően. Igv van ez most a 
N AC zágrábi portyájának nyélbe­
ütésénél is. hiába fogtak hozzá ide­
jében az utazás elökészleteihez, két 
nappal az indulás előtt még semmi 
biztató jel nines arra, hogy útra kel­
het a esapat. Útlevél, vizűm és egyéb 
formai dolgok ma sokkal nehezeb­
ben futják végig a megkövetelt szol­
gálat! vonalakat s ezért amelyik csa­
pat ma külföldi túrra vállalkozik, ott 
elsősorban a vezetőség idegzetének 
kell jó állapotban lenni.

A csapattal megy. mint kisérő Pet­
rái les Mihály, az ifjúsági szakosztály 
elnöke is és amikor a portya felöl 
érdeklődtünk, a következő felvilá­
gosítást kaptuk:

—- Negyvennyolc órával az indulás 
előtt még teljes bizonytalanságban 
élünk a zágrábid mérkőzéssel kap­
csolatosan. Még nem tudjuk ma sem. 
hogy útnak indulhatunk-e. ugyanis a 
nehéz háborús időben sokkal nehe­
zebb megteremteni egy 
zás feltételeit, mint a 1 
kevilágban. Lehet, 
zás napján válik 
mehetünk-e, vagy sem.

— Milyennek tartja elnök ur a csa­
pat formáját s ha útnak indulhatnak.

külföldi uta- 
■ny ebnes hé- 
csak az uta- 

á. hogy
hogy 
bizonvos

milyen eredményre számítanak7
— Sajnálom a vasárnapi mérkőzés 

kiesését, — válaszolt Petrovics Mi 
liály elnök —, mert arra igen nag' 
szükség lett volna Zágráb előtt 
Azonban a játékosok jó erőnléte és 
hareikedve minden reményt megad 
arra nézve, bogy a horvát főváros­
ban a Hazára, Nagyváradra és nem 
utolsósorban a NAC-ra szégyent ne 
hozzuok-

SuchorSzky Bertalan főtitkár is 
elkíséri a csapatot Zágrábba és az 
előkészítésről következőképpen be 
szél:

A csapat kifogástalan előkészí­
tésére mindent megtettünk. Úgy ősz 
toltuk be az edzési tervet, hogv azt 
már a zágrábi már kő zés előtt meg­
felelő formába hozzuk. A vasárnapi 
mérkőzés az előkészítés betetőzése 
lett volna, sajnos, a kegyetlen idő­
járás keresztül húzta számításunkat. 
Remélem azonban, hogv egy döntet­
len eredményt igv is kiharcolunk a 
horvát fővárosban és ezzel már nem 
ütünk csorbát a magyar labdarúgás 
jó hírnevén.

— Milyen csapattal indulnak a 
bosszú útra?

— Tizennégy' játékost viszünk a 
portyára és pedig:

Vérsey, Mészáros, Ónodv. Lóránt- 
Peréin i. Reményi, Pere nézi. Barna, 
Sávári, Bőd óla, Tóth 11L, Sz.urgyi. 
Juhász és Halász.

SZÍNHÁZ

A színházi iroda közleménye:

Kiss Manyi felléptével 
minden este ,,Homokpad“

Kiss Manyi vendégfelléptével mu­
tatja be a színház Betnár: Homokiad 
cimü szatirikus vígjátékul kedden 
este. mely a budapesti Madách Szín­
háznak volt sokáig sikerekben dús 
miisordarahja. Kedden este bemutató 
bérlet, szerdán este A-hérlct, csütör­
tökön. pénteken és szombaton este 
bérletsziinet. Kiss Manyi partnerei: 
Kemény Gizi. Antal Erzsi, Szabó 
Ernő, Horváth Jenő. Ross József. 
Lendvay Lajos, Barsy Béla és Ha­
lasi Gyula. Mérsékelten felemelt helv­
árak. A m. I. bérlőközönség Kiss 
Manyi vendégjátékát ráfizetés nél­
kül kapják. Figyelem! Csal• felnől- 
l<‘l:nel: való a „Hoinokpad előadása1 
Jegyekről ajánlatos előre gondos­
kodni.

Szombaton délután egynegyed 4 
órakor, rendes helyárakkal Kiss 
Manyi felléptével a nagysikerű Fe­
kete Peter kerül szilire.

Fgy boldog pesti nyár. az idénv 
legnagyobh operett-sikere, vasárnap 
délután 3 órakor es este 6 órakor van

Nepiniix elődési előadás keretében 
bet főn este a Bank bán van a színház 
műsorán, filléres helyárakkal.

háromnegyed 7 óra- 
Kiss Manyival, A -

MŰSOR:
Kedden este háromnegyed 7 

kor: Untnál: fiad. Kiss Many Hal 
mulató hé' let

o ra­
li r-

Szerdán este 
kor: 11 omol; pad 
bérlet.

Csütörtök e«tc háromnegyed 7 óra­
kor: 11omol;fiad. Ki«s Manyival

Péntek este háromnegyed 7 óra­
kor: //omol;[ind. Kiss Manyival.

Szombaton délután egynegyed I 
órakor: Fekete Péter. Kiss Manyival.

Szombaton este háromnegyed 7 
órakor: Homok pad, Kiss Manyival.

Vasárnap délután 3 órakor: Egy 
boldog pesti nyár.

Vasárnap este háromnegyed 7 óra­
kor: Egy boldog [testi nyár.

Hétfőn este háromnegyed 7 óra­
kor: Bánk bán.

„Szilágyi Irma“ ifjúsági 
előadásban

A bős magyar tanítónő regénye, 
melyet a szerző: Possonvi László dol­
gozott át színpadra a Nemzeti Szín­
ház után Nagyváradon is méltó si­
kerrel került színre.

X színház igazgatósága Szilágyi Ir­
mái. a darab hazafias szellemére való 
tekintette] az ifjúság részére is mű­
sorra vette folyó lm 9-én. szerdán és 
10-én. csütörtökön délután 3 órai 
kezdettel, legyek elővételben a szín­
ház irodájában Tanav K. L miinél
igényelhetők délelőtt ll-lő! 1-ig. 
Telefon: 25 30.

Az ácsmesterek szakosztályának
elnöksége fölkéri az összes képesített 
ácsmestereket, hogy e bú 10-én, dél­
után 5 órára az I paries* lilét székha­
zának játéktermében az új rendele­
tek megbeszélése tárgyában pontosan 
jelenjenek meg. I gyanesak megbeszé­
lések lesznek a Kolozsváron megtar­
tandó erdclyrészi ácsmesterek nagy­
gyűléséről.

APRÓHIRDETÉSEK
Adás-véteí

Eledaó egy 3 lámpás telepes rádió. 
Téglavető-utca 71. r>30

Kombinált diófa bútor eladó. Hfa- 
gyessy Márton-u. -í. asztalosnál. 533

Teljesen felszerelt szikvizgvár eladó. 
Yárads'zöllős, Horthy M.-utca 70. 531

Zongora, rövid, kereszt húros, teljesen 
uj állapotban olcsón eladó. — Cím: 
Bethlen Gáhor-utca 15. 537

Jókarban levő National-casszát m'eg- 
vételre keresek. Központi cukrászda, 
Bémer-tér. 530

möufele.
Fertőtlenítést, poloska, mely és min. 

dennemu férgek Irtását 3« évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Danko Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

NAGYVÁRADI 
GAZDÁK ÉS KISIPAROSOK 

HITELSZÖVETKEZETE
mint az Országos Központi HiteIszö- 
velkezt tagja, Gróf Bethlen István.
u. 6. 1. Jelzálog és váltókölesön 
költségmentesen őVeVo kamattal 5 
évre kapható. 2. Takarékbetét után 
4% kamatot adunk. 3. Heti (picu­
láé) betéttel a legjobban neveljük 
gyermekeinket takarékosságra. Leg. 

kisebb heiibetét 1 pengő.

Zippzárjavitás felelősséggel, 
műszerésznél, Kossutb-u. 5.

Jakab
64

■nőm

Aiiést ayes
REGGELI lapkihordáshoz lapkibor. 

dót keresünk, azonnalra. Jelentkezni 
lehet a ,,Magyar Lapok'1 kiadóhivatalá­
ban.

HÓMUNKÁSOKAT KEIIES A VA­
ROS. Nagyi árad tlij. város köztisztasá­
gi üzeme hótakarílásra alkalmi munká­
sokat felvesz. Jelentkezni lehel a köz­
tisztasági üzem fuvartelepén, Kaszárnya- 
tér 17. szám alatt.

Kifutó fiú 1 í—15 éves koszt,al és 
fixfizetéssel azonnal felvétetik. Tukáes­
tté, állomási villamos megálló melle1! 1 
újságíródé. 5,35

Miésl kém
Irodai gyakorlattal, gépírással, fiatal 

leány állást keres. Címeket a kindobi, 
kér. 53 S

Megbízható mindenest keresek. Mó­
kus, Csáké. ti. 11. 53 V

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LÁSZLÓ. NYOMD A R -1.

A JzrrKcszicsért felel
Dr Paál írnád

fősrerk

x KIaiiAaert felel i

Dr Virág Jeromos
Srmt 1 á»z.ló-nvornda R-T. 

•Sivg« ója

, Készült a Szent Lószló-nyomda r. t 
körforgógápén, Nagyvárad, Szilágyi
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